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Rathenau nagy beszéde
a német birodalmi gyűlésben

Negvvenötmilliárd aranymárkát űzetett Németország
a békekötés óta

r &

Az Uj Kelet tudósítójától

Berlinből jelentik : Raihaneau ár. 
émet külügyminiszter négy beszé­

det mondoU a birodalmi gyűlésen. 
Beszédébeen, amely most Génua előtt 
külügyi e xpozészámba megy, erősen 
bírálja az antant és különösen b ran- 
íaország szorongató politikáját és 

vázolja Németország és a német 
valuta jelenlegi szomorú helyzetét.

— Már a cannesi konferencián 
— mondotta Rathenau rámu­
tattam arra, hogy Németország a 
rámért terheket nem bírhatja sokáig, 
anélkül, hogy a valutája össze ne 
omoljon. Most Íme megtörtént. A 
jóvátételi bizottság végső határozata 
az egész világot megdöbbentette.

Poincaré politikája mindenben 
győzedelmeskedett.

-V Visztula kérdésében annyit értünk 
el, hogy a nagykövetek tanácsa dön- 
:.óWt visszavonta. A világ legerősebb

■ hónai állama, Franciaország attól 
fél, hogy Németország, amely tökéle 
lesen leszerelt és amely alig tudja 
I- hő Békéjét fen torta ni, megtámadja 

. francia határokat tiz irányítja min- j 
den lépését. Nekünk szükségünk van j

védőrségve, hogy a belső rendet j 
featarthassuk. A külföld szemünkre j 
veti, hogy a valuta leromlását a • 
bank óprés okozza. Felszólítok ezenuci j 
minden közgazdászt, aki ért a do- j 
lúghoz, jelöljön ki nekem oiyan utat. \ 
íme’y lehetségessé teszi az ország- | 

nak, amely mérlegét veszteséggel : 
.--árja le, hogy tartósan aranyban
■ zessen anélkül, hogy idegen kölcsö­
nöket vegyen igénybe és amellett 

; -íső gazdasága is intakt maradjon. A
i iföld másik tévedése az adóterhek 

■ -ráesőre vonatkozik. Cannesben a 
jóvátétel bizottságnak átadtuk az 
anyagot, amely bebizonyítja, hogy

Németország sokkal súlyosab­
ban van adókkal megterhelve, 

mint minden'más ország.
Senilyen irányból meg se kisérel- 
• /.\r meghazudtolni állításainkat. A 
harmadik tévedés az, amit a sze- 
' ünkre vetnek, hogy az iparunk 
adandóin foglalkoztatva van s nin­
csenek munkanélküliek. Megadtam 
a választ Cannesben és most ismé­
iéi hetem • az általunk fizetett jó­
vátétel i összeg több mint masíél- 
miliiáid aranymárka Ez évente 
0/yrxiii;.() német munkás állandó 
munkáját jelenti. Mezőgazdaságunk 
hanyatlóban van, szükségünk van 
állandó élelmiszer- behozatalra: A
legutóbbi évben az k étmi lilám 
»ranymárkánkba került és ez me­
gint egymillió német munkás mun­
kaerejét jelenti. Külföldi biríokain- 
ka

téktelenedésével kerültünk ki a liá- 
boruból. Gazdasági életünk veszély­
ben van. Kétségtelen, hogy _ Grénua 
Oroszország részére döntő jelentő­
ségű lesz.

Mi magunk is ott leszünk Orosz­
ország ujjáépitői között.

, I Németországnak nincs szándékában 
hogy gyáraink évről-övre többet kői- j Oroszországgal szemben a kapitalista 
lenek felszereléseik karbantartására, i gyarmat0s szerepét játszani. Német­

országnak lélegzetvételre van szűkrengeteget keli költeniük aranyban, 
ami papírpénzre számítva ej ős há­
nyadát teszi az alaptőkének. Még ve­
szedelmesebbek a külföld tévedései 
politikai területen. Csak kettőt em­
lítek. Az egyik: Németország nem 
fizetett és nem is akar fizetni, a má­
sik, Németország nem szerelt le és 
nem is akar leszerelni. Képet akarok 
adni arról, hogy mekkora fizetést tel­
jesít ett ü o k roindezideig.

A háború vége óta negyvenöt- 
miliiárd és hétszázmillió arany­

tű árkát fizettünk ki.
Ehhez számítsuk még hozzá a nyugat- 
porosz és a feisősziiéz-iai területeket, 
amiket elves; tettünk s amikkel az 
összeg szá; milliárd aranymárkánál 
nagyobbra emelkedik. Németország 
akkora összegeket fizetett, amiket 
egyetlen nép se. n:n óta csak vi ág- 
történelmet ismerünk.

A le szere és tekintetét cn is- hal­
latlan T -Ijedt né.’-.veket végeztünk.

sége, hogy az újjáépítés feladatában 
részt-ehessen. Ez a lélegzetvétel csak­
is nagy külföldi kölcsönök utján le­
hetséges. Hogyha csak Amerikában 
reménykedünk, hibát követünk el. 
Amerikában nagy Európa-unalom 
van, ott senki se akar pénzt adni 
Európának, amely ezt a pénzt há- 

, borús készülődésekre használja fel.
! Európa kelété le van törve. A sze- 
I rencs étien Ausztria, amelynek leg- 
j mélyebb részvétünket küldjük, szét 
I van zúzva. Németország létéért har- 
I col, akaratának és munkájának min- 
} den energiájával. Harcol az össze­

omlás ellen.
Németország összeomlása egyút­
tal Franciaország összeomlása is 

lenne.
Németország a világ népeitől annak 
a lehetőségét kéri, hogy együttes 
munkatervet létesítsenek és együtte­
sen dolgozzanak az újjáépítésen. Ra-

seg

; 1 ve s z tettük. Ezé imek bevé­
tele évente egymdba.rd arany méik-t 
v-.dt. onnan kaptuk a nyersanyagot 
és az árukat, amit most munkával 
kell megfizetnünk Erre ismét egy­
millió munkás munkaerejét kelt rá­
szánnunk.

Mindez munkásságunk erős foglal­
koztatását jelenti, de ez a munka 

nem produktiv munka.
A negyedik tévedés, amit a kölföld 
szemünkre vet, hogy az iparunk vi­
rágzik és a részvénytársaságok magas 
osztalékot fizetnek. Ez a megánapi- 
tás hamis. Nem szabad elfelejteni,

j jí Ilii 1 V * I i U ' ! L V > I ‘ 'I ö 'IC T J
Af'vonsyö'örvo ••*.% éh «égtől, egy eves ^'-eo.au beszedet zugo tapssal togaata 
blokád után. a pénzünk nagy elér- 1 a birodalmi gyűlés.

és hitelesítenek
A kamara és szenátus ülése. A szenátus uj 
elnöksége. .Aki mandátum nélkül ül a parla­
mentben. Vastoianu a helyettes-miniszterelnök
Az Uj Kelet tudósítójától

A parlament munkáját|lázas siet- 
jellemzi. A miniszterelnök ked­

den Parisba utazik és már határoz­
tak is a helyettesítéséről. \ «.itoianu 
lesz a helyettes kormányéi nők és bi­
zonyos, hogy a választások vezetője 
ellen még élesebben lop fel az ellen­
zék, mint az utóbbi időben engedé­
keny Bratianu Jonellai .szemben. A 
mandátum!gazolást vita hosszabbra 
nyúlik, mint tervezték és Bratianu 
Vintila sürgeti a költségvetés letár- 
gyalását. Javaslatára a miniszterta­
nács elhatározta, hogy a parlament 
ezután három ülést tart naponként 
vasárnapot is beszámítva. Bratianu 
Vintila előbb megkísérelte a Ház- 
elnököket rábírni, siettessék a vitát, 
de az elnökök nem akarjam az amúgy 
is izgatott hangulatot túlfeszíteni. A 
vintiiisták azonban az ellenzék ma­
gatartását már obstrukciónak tekin­
tik és nem hajlandók• eltűrni.^Ennek 
letörésére indítványozta Vintíi-a Bra­
tianu, hogy naponként három ülést 
tartsanak.

Az ellenzők körében tudják, hogy 
a kormány helyzete meggyengült és 
a oariamenten kívüli akciótól _ sokat 
várnék. Popovici Mihály _ kijelen­
tette, hogy a gyulafehérvári kon­
gresszust föltétlenül megtartják. A 
közlés a liberális pártban nem mu­
lasztotta el hatását és még jobban 
kiélezte a pártárnyalatokat elvá­
lasztó ellentéteket. A parlamenti 
ülések nívója lesülyedt. A tumultu­
sok, incidensek' kisebb-nagyobb vi­
harok naponként megismétlődnek.
A kamara negyedik ülésén vették 
észre hogy olyanok is vesznek 
részt az üléseken, akik nem is kép­
viselők. Dobrescu i űréi nemzeti

lugoszláviábau 
E§jf hónapra »•• 20 dliár 
Egy szóm ....»••» .1 dinár

1922. április 2. Vasárnap
BHSBB

pártii utasította ki ezen a címen az 
elnök, mire Dobrescu ezt fedte :

— Engem képviselővé válasz­
toltak, nem tehetek róla. hogy 
szavazataimat elsikkasztották. Jo­
gosan ülök itt.

Részletes tudósításunk itt kö­
vetkezik :

4 kamara
A kamara ülése délután félháromkor 

kezdődött Orleanu elnöklete alatt. A 
miniszterek __közül \ intila Bratianu, 
Marzescu, Angelescu, Mosom és Bann 
vannak jelen.

Diaconescu a, választások teljes 
megsemmitését követeli, mert Erdélyben 
más rendszer alatt választottak, mint a 
régi királyságban. Az ellenzék a több­
ség terrorja alatt szenved. Öt magát is 
Florescu liberális képviselő a legutolsó 
ülésen súlyosan megfenyegette.

Lascu Demeter megkísérli, hogy 
Angelescu támadását visszaverje, szó­
váltásba keveredik az elnökkel, mire a 
szót megvonja tőle.

Baniteami a vlaskai választásokkal 
foglalkozik és újabb vádakkal áll elő.

— Bizonyítékokat — kiáltják a libe­
rálisok.

Baniteanu: A bizonyítékok a vizs­
gálóbírónál vannak. Ennyi borzalom 
nem volt ott még a bolgár invázió 
alatt sem.

Baianescu (liberális) kijelenti, hogy 
a vlaskai választásokat nem befő lyásol- 
ták, a gyűléseket megtarthatták a cara- 
nisták.

Közben megjelenik Bratianu minisz­
terelnök és Inculetz.

Baianescu megkérdi a parasztpártot, 
vállalja-e a felelősséget az országban 
élterjedt manifesztmmokért ?

— Nem, mert azokat Önök csi­
nálták.

Baianescu felolvas egy manifesz- 
tumot, amelynek tartalma szerint a 
vlascai parasztpárti organizáció a giur- 
giui szocialistákkal van összeköttetésben.
A manifesztumot Mihalache és Lupu 
Írták alá.

Mihalache: A vizsgálat megállapí­
tottá, hogy a manifesztumot kik készí­
tették, ezek távol állnak a parasztpárt­
tól. Én magam sem helyeslem ezt a 
manifesztumot. Ha legkisebb összefüg­
gés volna velünk, akkor levonjuk a 
következtetést.

Baianescu azzal vádolja vlascai 
caranistákat, hogy az államrend ellen is 
dolgoznak: Miért támadnak bennünket 
mint oligarchákat? Hiszen a miniszter­
padok között sincs egyetlen egy sem, 
kinek ősei bárók, vagy grófok lettek 
volna. El kell felejteni a kis ellentéte­
ket és együtt kell dolgozni az ország- 
nagyságáért.

Moldovanu: kijelenti, hogy a libe­
rálisok nélkül Erdély sokkal messzebb 
jutott volna el.

Ki kapott pénzt a Mar- 
morosch-Blanktól.

Giorgia Junian : Az egész tecutiui 
választás alatt ostromállapot volt, amely 
a hivatalnokok ellenzésével kezdődött.
A liberálisok röpiratukban azzal vádol­
ták a caranistákat, hogy Oroszországból 
kaptak pénzt.

— A pénzt a Marmorosch-Blanktól 
kapták.

Junian : Dúca, Constantinescu, Bann, 
Marsescu miniszter uraknak kell erről - 
számot adjanak, mert ők élvezték a 
Marmorosch-Blank igazgatói tagságával 
járó jövedelmeket. A liberálisok Leonte 
Moldovan aláírásával hirdetményeket 
adtak ki. melyben azt ígérték, hogy az 
adókat eltörlik, a tisztviselők fizetését 
pedig emelik.

Bratianu Vintila: Leontinnak igaza 
van. Minden felesleges tisztviselőt elbo­
csátunk. Csak a legjobb szakerők ma­
radhatnak meg, ezeket azonban jól fizet­
jük. Ami az adókat illeti, csak a va 
gyonadót töröljük el, a többi adókat 
pedig a kormány elhatározásához ké­
pest, revízió alá veszi. \ alamely adó­
nem teljes eltörléséről nem lehet szó, 
mig a budgettet meg nem szavazzák.

Junian tovább beszél és bizonyítja.» 
hogy a tecutiui választókat megakadá­
lyozták, hogy szavazhassanak.

Az esti ülés
A kamara esti ülése 9 óra 30 perc­

kor kezdődött. A miniszterek közül 
Sassu, Vaitoianu, Mosom és Cosma je­
lentek meg.

Deleu Viktor nemzeti párti képvi­
selő a szilágy megyei Zsibón lefolytatott 
választást támadja meg. A többség a 
kifogásokat visszautasítja. Az ellenzék 
a szavazásban nem vett részt. A zilahi 
választás tárgyalásánál Deleu, Mosom 
minisztert támadja, mint aki tudta az 
ottan lefolyt visszaéléseket és azokat 
tűrte. A mandátumot hitelesítik.

Akit nem választottak 
meg, de részt vesz 
az öleseken

Tasnád mandátumának hitelesítésé­
nél Deleu beszél, kinek beszéde közben 
Mandruea közbekiált:

— Aurél Dobrescu, se nem kép­
viselő, se nem szenátor, mégis itt van, 
el kell őt távolítani!

Dobrescu föláll helyéből és az el­
nök felé szól:

— Engem megválasztottak, én kép­
viselő vagyok, nem tehetek róla, hogy 
a szavazataimat elsikkasztották. Jogom 
van itt lenni.
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Dobrescu az elnök felszólítására el­
távozik a teremből a többség nagy* 
lármája közben.

Moldovan Viktor nemzetipárti oda­
kiált: Olvassák el a jegyzőkönyvet, 
megláthatják, hogy Dobrescunak igazs 
van, mert ő a megválasztótt kép­
viselő.

Deieu folytatja beszédét.
Bálán nemzetipárti képviselő az 

abrudi választást támadja meg. A man­
dátumot hitelesítik.

Spireanu parasztpárti a mehediutzi 
választásokról beszél, ahol izgató ma- 
nifesztumokat terjesztettek a paraszt- 
párt ellen. A belügyminiszter nem ér­
deklődött, kik voltak a terjesztői en­
nek a röpiratnak. A liberálisok nem­
sokára látni fogják, van-e hatalmuk 
Mehedintziben és másutt az ország­
ban. A többség megszavazza a mohe- 
dintzi mandátumot is.

Az éjjeli ülés ezzel tizenkét órakor
véget ért.

A szenátus
Megválasztották 
a szenátus elnökségét

A szenátus ülését délután 3 órakor 
nyitja meg Ferichide elnök. A minisz­
terek között Bratianu miniszterelnök, 
Constantinescu, Dúca, Inculetz vannak 
jelen.

Grogsan a napirenhez akar szólam, 
de nem engedik. Ezután Fericbidét 
százhuszonkét szóval öt ellen elnöknek 
választják. Ennek kihirdetése után az 
ellenzéki szenátorok tüntetőén elhagyják 
a termet. A többség értekezletre vonul 
vissza, hogy az adott helyzettel foglal­
kozzanak.

Az elnök az újból való megnyitás 
után köszöne-tet mond megválasztásáért. 
Kifejti a kormány programját, mely az 
ország gazdasági helyreállítására tö­
rekszik. Az erdélyi választásokat rossz­
indulatúan állítják be. Az ország szim­
pátiája a liberálisoké. Az a sokszázezer 
szavazat, melyet a liberálisok kaptak, 
nem lehetett kierőszakolni. Mint elnök a 
szólás szabadságát akarja védeni, 
különösen pedig a kisebbségek szabad­
ságát. Kéri, egységesítsék az erőket az 
ország javára.

Ezután az alelnököket választották 
meg. Alelnökök lettek: Popovies fő­
esperes (Erdély), gróf Vasilcu (Bukovina), 
Lascu (Beszarábiai, Constantin Dimitriu 
és Grigore Vasilie íregát).

A parlament folyosóján
Mig a kamara és a szenátus ülésein 

már unalmassá válnak a mandátum- 
igazolásokkal kapcsolatban elhangzó 
vádak és replikák, a folyosói élet egyre 
élénkebb és érdekesebb lesz. Itt foly­
nak a tanácskozások az ellenzéki pár­
tok között, sőt a kormány és ellenzék 
között is.

Nagyobb képviselő és szenátor­
csoport közepén VintilaBratianu pénz­
ügyminiszter, a kormány legmarkánsabb 
tagja beszélget Popovici Mihállyal és 
Lupas egyetemi tanárral.

— Azt akarjuk. — mondja Yintila 
— hogy a helyzetet minél alaposabban 
és minél gyorsabban tisztázzuk. Ha 
önök erre nem hajlandók, nem mi fog­
juk megbánni.

Popovici erre kijelenti, hogy nem 
szeret olyan beszélgetést, amelyet fenye­
getéssel vez'etnek be és otthagyja a 
pénzügyminisztert, aki igy folytatja:

— Önök nem is tudják, mennyit 
ártott az országnak az erdélyiek politi­
kája. Amikor a győztes államok a há­
ború utáni • három évben lényegesen 
megerősödtek, mi egyre többet veszítünk 
a külföld szemében. Nem a mi jogaink­
ról tárgyalnak, hanem arról, mennyi 
kárpótlást fizessünk Magyarországnak a 
megszállásért. A legyőzőitek sikereket 
érnek el: a törökök Kisázsiában, a ma­
gyarok Burgenlandban. Nem maradha­
tunk el. Averescu a gyöngeség politi­
káját honosította meg, mi energikusak 
leszünk.

Lupas professzor itt félbeszakítja a 
baloldali liberálisok vezérét:

— Ha meg voltak róla győződve, 
hogy egyedül az önök politikája jó, 
miért távoztak 1919-ben az ország élé­
ről és miért adták át helyüket nekünk, 
erdélyieknek, akik járatlanok és gyen­
gék vagyunk?

Bratianu Vintilla ezt felelte:

UJ KELET
Vasárnap, 1922. április 2.

— Mert a külföldön kérték, adjuk át 
másoknak is az ügyek vezetését. Esini 
átadtuk — fejezte be a pénzügyminisz­
ter érdeklődéssel hallgatott szavait és 
bement az ülésterembe.

Agarbiceanut
a „Patria1 rokonszenves főszerkesztőjét, 
melegen ünnepelték parlamenti szüz- 
beszéde alkalmából. A pap-ujságiró 
képviselő szónoki tehetsége, tartal­
mas és temperamentumos ; beszéde a 
kormánypártiaknál is jó benyomást tett. 
Főleg az újságírók vettek körül meleg 
szeretettel és a román ujságiró-szindi- 
kátus bankettet adott tiszteletére.

Gyulafehérvár
Sok szó esett a folyosón az ellen­

zék magatartásáról. A szenátusban Fe- 
richidét választották meg elnökké, 
mire az ellenzék tüntetőleg kivonult a 
teremből. Popovici Mihály többek 
előtt kijelentette, hogy a nemzeti párt 
a mandátumok hitelesítése után kivo­
nni a parlamentből.

- A párt magatartását különben 
mondotta Popovici a gyulafehér­

vári pártkongresszus fogja megálla­
pítani.

frliniszíertanács
Vaitoianu lesz a helyettes 
miniszterelnök

Bratianu elnöklete alatt miniszter- 
tanács volt, amelyen Ferichide és

.. , . a 1 ellenzék * nak nyitva. A. munkaidőre \ onatk1tiväsa ÄSLltttobÄ : kosölag a rendö .-prefektus feltartana 
tárffváltak Vaitoianu belügyminiszter eredeti álláspontját, azonban au a 
előterjeszti a megtámadott yálasztá- \ való tekintettel, hogy a rendeletet a 
sokra vonatkozó összes okiratokat.
Bratianu Vintila ismerteti az uj bud- 
gettet, amelyet már most terjesztenek 
a parlamentbe, hogy azt még husvét 
előtt elfogadják.

genuaiA minisztertanácson a 
konferenciával kapcsolatban tárgyal­
ták á miniszteré]AÖk1- helyettesítésé­
nek kérdését is. Hir szerint azt ha­
tározták, hogy Bratianu .távolléte 
alatt Vaitoianu tábornok belügymi­
niszter fogja a kormányelnöki teen­
dőket ellátni. A génuai delegáció 
különben kedden utazik el.

Végül azt határozta a miniszterta­
nács, hogy a kamara naponként há­
rom ülést tart vasárnapot sem kivéve.

A szocialista párt kongresszusa

Bukarest, április 1. (Rador.) A 
„Dimineata“ szerint a romániai szo­
cialista párt szeptemberbe országos 
kongresszust akar tartani, amelynek 
előkészítésére április 9-én pártérte- 
kezlet lesz. Hir szerint a kommunista 
vádlottak, akiket elvi vétség miatt 
helyeztek vád alá, a királytól am­
nesztiát kapnak.

Tanasescu ismét a belügyek élén
Az egységesítő bizottság tisztviselői bizakodó Ígéretet 
kaptak. Hírek az erdélyi miniszteri tárca betöltéséről

Az U] Kelet munkatársától

Megírtuk tegnap, hogy Tanasescu 
belügyi államtitkár,‘akit a Székeiyföl- 
dön liberális programmal képviselővé 
választottak, mandátumának igazolása 
után beadta lemondását. Törvény sze­
rint a verifikálást követő tiz napon 
belül minden köztisztviselő határozni 
tartozik arról, vájjon állását, vagy 
mandátumát kívánja-e megtartani. Ta­
nasescu államtitkár, a követelésekig!-: 
megfelelve, benyújtotta lemondási kér­
vényét. A minisztertanács tegnap­
előtt foglalkozott Tanasescu beadvá­
nyával és úgy határozott, hogy to­
vábbra is megbízza a belügyi ügyek 
erdélyi vezetésével, de nem mint 
tisztviselőt, hanem mint politikust. 
Mint politikai exponens tehát Tana­
sescu államtitkár továbbra is meg­
marad a fontos reszort élén.

Ez az elhatározás Erdély közigaz­
gatási köreiben megnyugvást keltett. 
Tanasescu az az ember, aki pártat­
lanságával , korrekt modorával és 
rangra való tekintet nélkül, tisztvise­
lőkkel és felekkel szemben való elő­
zékenységével hivatalnokoskodása első 
heteitől kezdve, a legszélesebb körök 
rokonszenvét nyerte meg.

Azt hiszik, hogy Tanasescu hiva­
talba lépése után meg fogja kezdeni 
a közigazgatás átszervezésének elő­
munkálatait, hogy mire a tervezett 
átcsoportosításból törvény lesz, az uj 
közigazgatási s-erv zökkenés nélkül 
tudjon működni.

Az egységesítő bizottság elbocsá­
tott tisztviselői erélyes föllépésére és 
valószínűleg a Bukarestben időző 
erdélyi politikusok közbenjárására, ma 
a kormány részéről sürgöny utján 
való értesítés jött. Az értesítés szerint 
a tisztviselők ügye az igazság és mél­
tányosság szerint fog elintézést nyerni. 
Hogy az ügyet milyen módon fogják 
megoldani, arról semmi hir nem 
érkezett.

A mai napon az erdélyi minisz­
teri tárca betöltéséről beszéltek. Két 
politikus ‘ neve volt forgalomban, de 
nines okunk, hogy akár az egyik, 
akár a másik kombinációban ne ké­
telkedjünk. Az egyik híradás szerint 
a kormány Erdély miniszteri tárcáját 
dr. Mihali Tivadar szenátorra és 
volt miniszterre bízná, másik szerint 
Groza Péter, az Averescu-kormány 
erdélyi minisztere kapna ismét erre 
való megbízatást. A Mi hali-féle kom­
bináció nem valószínű. A liberális­
párt sokkal exponáltabb pártemberrel 
kívánja betölteni ezt a fontos állást, 
amely ezentúl nagyobb hatáskörrel

és intézkedési joggal lesz felruházva? 
mint az előző kormány alatt. Groza 
Péter megbízatása szintén valószí­
nűtlen és midenképen korai. Ma a 
politikai helyzet még tisztázatlan és 
az ellenzék állásfoglalása bizonytalan. 
Már lobbizóén felmerült Groza sze­
mélyével kapcsolatban a hir, hogy a 
volt miniszter nemcsak közeledett a 
liberálisokhoz, hanem már be is lé­
pett a pártba, de ő mindannyiszor 
hangsúlyozottan cáfolta az efajta 
hirt. A politikában ugyan nincsenek 
csodák, de ismerve Groza egyénisé­
gét, nem hisszük, hogy a dolgok for- 
gandósága meggyőződését is megfor­
gatta volna.

Fielfüggesztették
a zárórat-restsSeieiei

Osztályozzák a kereskedő­
ket. Hétfőn lesz a végleges 

döntés

az

záróra-rendelettel kapcsolatban adta 
ki, a további intézkedésig ennek a 
hatálybalépését függőbe tartja.

Kirilla ipari főfelügyelő még a 
mai nap folyamán érintkezésbe lói' 
az iparkamarával és azonnal megkez­
dik a kereskedők osztályozását. Az 
osztályozásnál a kamara szem előtt 
tartva a kereskedők intencióját, olyan 
megoldási lehetőséget fog keresni, 
amely kiegyenlítő megoldás lehet a 
kereskedői érdek közölt.

[cry például kérni fogják, hogy 
élelmiszer- és füszerkereskedések 

továbbra is kilenc óráig tarthassanak 
nyitva, a többi üzletek pedig, asze­
rint, hogy az áruk mennyiben szol­
gálnak: a napi szükséglet kielégít 
sére, hét illetőleg nyolc óráig tart­
hassanak nyitva. Kérni fogják azon­
kívül. hogy szombat este és az 
ünnepnapokat megelőző estéken 
minden üzlet kilenc óráig nyitva ma­
radhasson.

Az igy elkészített szabályozd- 
hétfőn délután kerül tárgyalás alá. 
A rendőprefektus ugyanis elrendelt«-, 
hogy hétfőn az iparkamara kikül­
döttei, Kirilla ipari főfelügyelő és az 
érdekelt kereskedők megbízottai je­
lenjenek meg. amikor a tárgyalások 
befejezése után véglegesen határozni 
fognak a záróra kérdésében. A ke­
reskedők értesülésünk szerint vasár­
nap délután a Sfatul Negustoresc 
helyiségében előzetes ülést tartanak, 
amelyben előkészületet tesznek a 
hétfői tárgyalásokra és határozni 
fognak luvábbi magatartásukat ille­
tőleg.

Az angol munkásság és Palesz

Az Uj Kelet tudósítójától

Kolozsvár kereskedői és ipari életé­
ben nagy visszatetszést keltett a 
rendőrprefektusnak az a rendelete, 
amely április elsejétől kezdődőleg a 
kötelező nyolc órai munkaidőt és az 
üzletek este hat órai záróráját ren­
delte el.

A kereskedők nem annyira a 
nyolc órai munkaidő, mintáz este hat 
órai záróra ellen tiltakoztak, mert ez 
a rendelet a kereskedők nagy ré­
szét egzisztenciójában támadta meg. 
Különösen a fűszer- és esemegeke- 
reskedők készültek élénk tiltakozásra, 
mert a csemegekereskedők egész üz­
leti forgalmukat, úgyszólván az esti 
órákban bonyolítják le.

A rendeletnek ma kellett volna 
életbe lépni, de a reggeli órákban kül­
döttség kereste fel Popovici rendőr- 
prefektust és arra kérték, hogy a 
rendeletet vegyék revízió alá, de ad­
dig is, amíg végleges döntést hoz­
nak, a rendelet hatályba lépését füg­
gesszék fel.

A küldöttség hosszasan tárgyalt 
a rcndőprefektussal és a' tárgyalás 
eredrnényeképen a rendeletet ideigle­
nesen felfüggesztették. Utasítást 
adott a prefektus Kirilla ipari főfe­
lügyelőnek, hogy lépjen érintke­
zésbe az iparkamarával, olyan célból, 
hogy osztályozzál a kereskedőket.

Ez az osztályozás fogja azután- 
eldönteni, hogy a kereskedők -— 
szakmák szerint — meddig tarthat-

Elbocsátott arab-barát tisztvi­
selők. A „Morning Post“ legutóbbi 
száma közli azoknak a magasa b brangi; 
palesztinai angol tisztviselőknek a név­
sorát, akiket takarékossági szempontból 
elbocsátanak az állam szolgálatából. Az 
elbocsátott főtisztviselők között több 
kerülrti kormányzó is van. Az antisze­
mitizmusáról közismert „Morning Post“ 
megjegyzi, hogy az arab sajtó ezt a 
tényt azzal kommentálja, hogy az el­
bocsátott hivatalnokok között egy zsidó 
sincs és néhány személy kivételével az 
összes tisztviselők közismert arab-bará­
tok. Az egyetlen zsidó Mr. Bant wich, 
akit igazságügyi államtitkári hivatalából 
felmentettek, de azonnal más állásba 
kapott kinevezést.

1F3U BELET
Zsidó ifjúsági folyóirat

2. száma
hétfőn jelenik meg.
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tina. Beimet kapitány a .Daily Herold••- Weizl
ban cikket irt, amelyben a jelenlegi a?, ért
palesztinai rendszer ellen foglal állást és kongj
az egész lakosság önrendelkezését kö­ a Bra
veteli. Errv a cikkre S. Kaplanski vá­ Ugra
laszolt. Kaplanski rámutat arra. hogy a Rose!
palesztinul népek önrendelkezésének kér­ zsidó
désé a kívül nemzetközi zsidókérdés i.- hirjá
van s a zsidóknak is meg keli adni a.: tagja
önrendelkezési jogot. Az utolsó negyven a Br:
évben 3 millió zsidó — főleg munká­ hto.
sok és tönkrement iparosok vándo­ megi
rolt ki Keleteurcpából, hogy országot M,
keressenek maguknak, uhui élni és dol­ Asne
gozni engedik őket. Milyen jogon akar­ Bran
ják Palesztina kapuit előlük elzárni. A 
jelenlegi lakosság; autonómiája nem fog­
lalhatja magában azt a privilégiumot, 
hogy a zsidók bevándorlását megaka­

LT,

dályozzák. ram, 
is mé

Szerkesztői ég és kiadóhivatal: 
Cluj, Caiee Reg. Ferdinand 48.
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/vuilcrand 
a cionizmusról
Weizmann a francia köz­

társaság elnökénél
Az Ul Kelet:,tudósítójától

A Cionista Világszervezet köz­
ponti irodája közli, hogy Milleraad, 
a írásai a köztársaság elnöke március 
21-én, kedden kihallgatáson fogadta 
dr. Weizmannt. Az audiencián a 
franciaországi cionisták képviselője, 
dr. Bernard is ré-zt vett Millerund 
elnök újólag kijelentet,-o. hogy Fran­
ciaország magaiaitásx a zsidó nem­
zeti otthonnal szemben kedvező.^Kí­
vánságára, hogy a cionisták milyen 
állásponton vaunak a szent helyek 
egyében, Woizmaun ünnepélyesen 
kijelentette, hogy a cionisták ennek 
a kérdésnek a megoldását a nagy­
hatalmakra bízzak, de a legnagyobb 
•romaiéi aján’juk fel minden erejű - 
Két az ügv eh itézés jhez. Miller And 
végül annai a meggyőződésnek adott 
kifejezést. íiogv a tranciaorezági 
zsidóságnak iészt kell vennie Pa­
lesztina felépítésében •• e munkájuk­
ban ő szívósén lmja»odó őket tá­
mogatni

Közeledés a világszervezet es 
Brandeis között

Weizmann nemcsak l Vilpolitikai 
it foivtat. j v 1 aleszmiA-

Um

ie-i

össze.
Weizmáén ennek érdekében főleg 
ágért exponálja magát, mert ez a 
kongresszus kedvező alkalom volna 
á Bvandeis-csoporttal való kibékülésre. 
Ugyanezért valószínűleg elfogadják 
Rosenblatt bíró javaslatát, hogy a 
zsiló világkongresszust Newyorkba 
hívják össze. A végrehajtóbizottság 
tagjainak hangulata nagyon kedvező 
a Brandeis-csoporttal való kiegyezés­
hez. A bizottság legutóbbi ülésén 
megkülönböztetett elismerését fejezte 
k*. hogy a cionista delegációnak 
Amerikában való működése alatt a 
Srandeis-csoport tartózkodott a Keren- 
Mvjjeszód elleni propagandától.

Kik vándoroltak Palesztinába
Erre az egységre azért is szükség 

va*, mert az angol antiszemiták 
iíMÓt okvetetlenk ednek. Állandóan 
mterpelláljnk a gyarmatügyi mimsz- 
tsrt a Palesztina-munka támogatása 
miatt. Yiseont Curzonnak a palesz- 
hnai bevándorlók összetételére vonat­
kozó kérdésére Churchill miniszter a 
kővetkező fel világositást adta .

__ Az 1920 szeptemberétől 1921
decemberéig bevándoroltak, országok 
szerint százalékokban igy oszlanak 
a&eg: lengyel 33. orosz 15, román 5, 
ukrán il. angol 3 5, ázsiai 10, ame­
rikai 2 százalék, a femnaradó 20 o 
százalék pedig más országok, oel yaio. 
Nem hiszem, hogy a kelet- es kozejf 

bevándorlók túlnyomó "

í Tivadar cáfolja
az erdélyi kormányzóról és a pártkoaliciorol szóló híreket

Az Uj Kelet bukaresti munkatársától
Bukarest, március 31. Néhány- 

nappal ezelőtt az a hír terjedi el, 
hogy Mihail Tivadart, az egysége­
sítő'bizottság elnökét, a csatolt terü­
letek kormányzójává fogják kinevezni. 
Mihali Tivadar, a parlament^ meg­
nyitása óta a fővárosban tartózkodik 
és az alkotmány zó országgyűlés 
munkáját, valamint a politika ese­
ményeit élénk figyelemmel kiséri. 
Tegnap fogadott Continental-szállóbeli 
lakásán és kormány zójelöltségé nek 
híréről, valamint ftéhány egyéb ak­
tuális kérdésről a következőket jelen­
tette ki :

Egyáltalában nincsen tudomásom 
arrólhogy kormányzóvá neveztek 
ki. vagy ki akarnak nevezni.,.. Ki- J 
nevezésemről beszélnek ? ... Érdekes, < 
én nem tudok róla.

— Arról sem tud, miniszter ur, hogy ; 
a kormány fel akarja oszlatni az j
e^rségesitő bizottságot ? i

Lehet- i

ellenzéket pedig a liberálisokkal ki­
békítse. Ebben az irányban, úgyszól­
ván, kizárólag ő fáradozik és mint 
ilyen, mondhatni, egyetlen aktív és 
meggyőződéses harcosa a koalíciónak.

Le verten felel:
— Sajnos, ezidoig semmi kilátás 

nincs a megegyezésre. Az uj parla­
menti kép még nem alakult ki, meg 
kell várnunk, amíg a helyzet tisztá­
zódik. Majd ha az országgyűlés 
rendszeres munkában lesz, sík kor 
lehet csak meglátni tulajdonképen, 
hogyan is állunk és mihez keli kez­
denünk.

Mihali Tivadar negatív mondatai 
megerősítik azt a látszatot, hogy a 
pártoknak a. liberálisokkal való meg­
egyezésre csakugyan semmi kilátás 

I nincsen. Az ellenzék szilárdan kitart 
; amellett, hogy a jelenlegi parlamentet 
I nem ismeri ei és munkájában semmi

inéit terveink végrehajtására támo­
gatást nem kérünk. Azt akarjuk, 
hogy

ezt a programot maga a közön­
ség valósítsa meg,

minthogy szüksége van a föld­
gázra, lakásra, villamos vasútra, a 
hidra és a vásárcsarnokra. A kor­
mány hatósági jóváhagyás után min­
den egyes építkezési akcióra külön 
részvénytársaságot fogunk össze­
hozni, melynek a város csak egyik 
részvényese lesz, olymódon, hogy 
telket és nyersanyagot ad az épí­
téshez. Hogy azonban a részvény- 
társaság esetleg a közönség rová­
sára vissza ne élhessen a jogaival, 
a város minden évben meghatározóit 
számú j érvényt a napi árfolyamon 
be fog váltani, ugv, hogy minden 
ilyen intézmény teljesen a város 
tulaj dóimba fog' átmenni.

féle formában nem hajlandó részt- 
venni: Legújabb információk szerint, 
most inár maga a király lepett érint­
kezésbe az ellenzéki pártok vezetői­

térte őket igen bensősége-vei es ő
sen, hogy ne nehezítsél 

ént n 
üléseken.

, „„„ „. _ ______ meg a pm-
I lament munkáját és vegyenek részt 

Az ellenzéki pártok 
vezérei azonban értésére adták a 
királynak : semmiesetre S

€?S más

lU/AJ kgr
európai beváuüoriOR luiuvumu része 
bolsevik! eszméktől volna átitatva, 
— amint azt Yiseont Curzbn álhtja — 
rsert ezek az eszmék teljesen távol 
aiInnak a cionizmustól.

öewcn angol politikus erre azt a 
kérdést intézte a miniszterhez, hogy 
ezt a kijelentését úgy keil-e ertei- 
laezni, mintha Anglia csupán zsidó

lívstal: 
id 46.

zsidó
polgárainak kedvéért val.ai magám 
elv óriási terheket Palesztinában, 
holott az angliai zsidóság csak há­
rom é? fél százaléka az ország la­
kos-ágának. ,

— Ezek a kiadások, — T<t!a 
szolt Churchill - ha jelentékenyek 
is, nem olvan horribilisak. A cio­
nista célok nemcsak i országunk zsi­
dóságára vonatkoznak.

Raglan lord interpellációjára lord 
Stenmore ismertette, hogy 19-1 Ju­
lius elsejétől december 31-ig össze­
sen 4484 zsidó vándorolt be Palesz­
tinába, ezek közüt 1347 embert a 
Cionista Világszervezet vállalt ga 
raaeiát.

Pozitive nem tudom..
sé°*6S.

Az általános politikai Helyzeti ől 
érdeklődve, megkérdeztem a minisz­
tertől, hogyan haladnak előre a pár­
tok kibe,kilésére megkezdett tárgya­
lásai. Mihali Tivadar, tudvalevőleg, 
semmiféle partban angazsálx a nin­
csen és felhasználva független hely­
zetét, azon dolgozik, hogy az ellen- 
zéki pártokat egymással, az egesz, I

Kolozsvár nagy tervei
Földgáz, lakásügy, villamos-vasút, Sz^moshSd

középitkezések
Az Uj Kelet tudósítójától.

Közvetlen a választások után Ko 
lozsváron felütötte a fejét ahír, lmgy 
Marin Stefanescu liberális képviselő­
jelölt bukása miatt Metes prefektus 
és dr. Pop Julián polgármester, vala­
mint a város több főtisztviselője kegy- 
veszted, lett a kormánynál, melynek 
kolozsvári hívei előterjesztést is -.et­
tek a kifogásolt főtisztviselők Kicse­
rélésére. A legképtelelenebb kombi­
nációk azonban ' mindeddig csakis 
kombinációk maradtak, de a napo "- 
ban ismét felszínre vetődött a városi 
vezetőség menesztésének a hire, mely­
nek az a tény adott alapot, hogy a 
liberális párt kolozsvári exponensei 
Bukarestbe utaztak, hogy regi ter­
vüket megvalósítsák.

Ezek a megismétlődő hírek Ter­
mészetszerűleg zavaróan hatottak a 
városi közigazgatásra A tárnics attól 
tarva, hogy váratlanul kicserélik, aka­
ratlanul is meglassította a város leg­
sürgősebb ügyeinek a végleges elin­
tézését is, mert csak azért nem járt 
el Bukarestben a kérdések renedeze- 
sére, nehogy azt higyjék, hogy pozí­
ciójának a megerősítésére utazott 
a fővárosba. Most azonban a városi 
tanács belátta, hogy ez a politika 
egyáltalán nem. helyes a koz szem­
pontjából és túltette magát mmcten 
eshetőségen, mert Kolozsvárnak egész 
sereg olyan ügye van. ©melyet mag 
az éV elején rendezni kell Metes pre­
fektus és dr. Pop Julián polgármes­
ter elhatározták, hogy e heten Bu­
karestbe utaznak a varos ügyemen 
elintézésére. Bukaresti útitervükről 
dr. Pop Julián polgármester a Követ­
kezőkét mondotta az L] Kese-, munka­
társának : , , , , , , ,

__ Akár kicserélnem műidet, a&ar
uem. végre meg kell kezdemiak
munkaprogramunk megváló»!. ásat.
Elsősorban

a földgáz ügyét
fogjuk perfektuálni. A bevezetéshez 
szükséges csőhálózat tervezetét mar 
leküldtük és most csak annak a

állam muyeu ... , . A;n
landó a koncesszitot megadni. Azt 
hiszem Bukarestből már aláirt en­
gedéllyel fogunk visszaérkezni, mert 
ha az^állam nem is számolt még el 
a Deutsche Bankkal, van Sarmáson 
több olyan földgázmező, ameiy az

állam kizárólagos tulajdona. 4 ég- 
leges jóváhagyás végett magunkkal 
visszük a város

lakásügyi szabályrendeletét,
melyet a belügyi államtitkárság már 
elfogadott. Azt akarjuk, hogy Ca- 
marasescu belügyminiszter jóváha­
gyása után olyan intenziven forszí­
rozhassuk az építkezést, hogy a la­
káshiány még ebben az évben meg­
szűnjön!' Ezzel azt is elérjük, hogy a 
lakáshivatal és a lakbérleti hivatal 
fölöslegessé válik. Ez a két hivatal 
állandóan hatásköri harcban áll egy­
mással s a gyakori súrlódásoknak a 
közönség adja meg az árát. Egyik j 
hivatal sem veszi figyelembe, hogy j 
a törvény milyen rendelkezéseket ír . 
elő részére s ezáltal a legnagyobb : 
tájékozatlanságot idézik elő a lakos- ; 
Ságban, mely már régen megelégelte j 
a lakásügyi kellemetlenségeket. Elő- ; 
terjesztést fogunk tenni, hogy a la- | 
káshiánv enyhüléséig a két hivatalt i 
egységesítsék. S ha fölöslegessé vál- j 
nak, teljesen szüntessék meg őket. j 
Tárgyalni akarunk a hadügvminisz- , 
tériummal

a kaszárnyák kiürítése
érdekében s ezzel kapcsolatban & 
városon kívüli uj kaszárnyák felépíté­
séről.

— Sor kerül a villa mos vasútra 
is, melyet minden körülmények kö­
zölt még az idén akarunk meg­
valósítani.

A második Szatnos-hid
most harmadszor kerül tár- 

’ gyalásra. Tegnap délután az ebben 
az ügyben delegált bizottság két és 
félórás ülésben foglalkozott a híd­
építésre beérkezett bét ajánlattal. 
Crainic tanácsos, a bizottság elnöke 
és a tagok most tanulmányozták át 
a terveket s amelyeket elfogadható­
nak találnak, a legközelebbi tanács­
ülés elé terjesztik. Bukarestben 
majd elintézzük, hogy a központi 
technikai hivatal ismét vissza ne 
utasítsa a tervet, mert a város meg­
nő vekedett forgalma nélkülözhetet­
lenné teszi a hid mielőbbi felépíté­
sét. Perfektuálni kell a vásárcsarnok 
ügyét is.

— Reméljük, hogy az állam ter­
veink' megvalósítása elé nem. fog 
akadált gördíteni, annál kevésbé,

Károly
©jrMráiy

meghatf
L2ia 

B5. T. Ls il Havas-iigy~ 
tsőkség LositSoa-
iséis fund.daíi 
szerint MéroSy entklrály 
délután négy éir&k&r 

BnegheSL

A szovjetkormány
félts a gémms delegációi

ugye

Biztosítékot kár Hémeior- 
szagtól, hogy a Miljokoveset 

m®g nőm ismétlődik
Riga, április 1. Moszkvából jelentik, 

koo-y a szovjetkormány újabb külön 
garanciákat kér Némétországtől a Né­
metországon átutazó gé.nuai orosz kül­
döttség sérthetetlenségének biztosítására.
A szovjetkormány ezen lépését Miljukov 
elleni merénylettel I magyarázzák.

A szovjetdelegáció ellen egyébként 
! újabb összeesküvést fedeztek fel, amely- 
; nek tagjai közül többeket letartóztattak,
I köztük Liven hercegnőt, Judeaics egyik 
I tábornokának feleségét.

A Miljukov elleni merénylet aikaí- 
j mával letartóztatott orosz monarehistá- 
; kát szabadonb oc sát ották. Ezek ugyanis 
i kijelentették, hogy a jobboloalí alkot- 
I mányos frakcióhoz tartóznak és ol- 
• ítélik a Miljukov elleni merényletet.

A független szocialisták interpel- 
I lációt intéztek a kancelláthoz, atne.y- 
I ben a Miljukov elleni merénylettel kap- 
i csokiban figyelmeztetik a német kor- 
! mányt, hogy az orosz és német mo- 
I narohisták közösen dolgoznak a német 
1 köztársaság megdöntésére.

A Volos Rosin című Berlinben meg- 
I jelenő orosz lap szerint & Mtijukov- 
: elleni merényletet Belgráaben készítették 
I elő Az orosz monarchisták egy listát 
S készítettek, melyen az általuk haUUra- 
: ítéltek nevei vannak és nem igaz. hegy 
! Napokovot nem akarták megölni, mert 
I az ő neve is rajta van a listán. Az 
\ egész akció összefüggésben van Wr&a- 
i gél akciójával.

Londonból jelentik : Lenin halálhíréi 
I a leghatározottabban megcáfolják.

Lapjelentések szerint Lenin állapota 
válságosán súlyos. Műszavai jelentések 
szerint Lenin már egy hónapja *** 
vefez részt az ügyek vezetésében.

A Zsidó Nemzeti Alap országunk föld­
jét akarja népünk köztulajdonába vissza­
vásárolni, (akié a föld, azé az országi}, 
a Keren Hajjeszód a fejlett európai ál­
lami élet alapjait akarja lerakni e visz- 
szaváltott földön, a Tarlmth-Kulturalap 
pedig a sivatag vándorlás nevelési alapja
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HÍREK
— Zsidó nők a palesztinai ár­

vákért. Megemlékeztünk már arról 
az akcióról, amelyet a zsidó nők szö­
vetségének berlini központja indított 
a Palesztinába kerülő zsidó pogrom­
árvák érdekében. Ukrajnából és más 
területekről százával szállítják a szi- 
dóüldüzések és progromok szeren­
csétlen áldozatainak árváit Zsidó or­
szágba, ahol azonban csak biztonsági 
helyzetük lett előnyösebb, de nevel­
tetésük, ellátásuk kérdése még meg­
oldásra vár. Az érdekükben megin­
dult mozgalom elsősorban természet­
beli adományokat kér, ami lehet ru­
hanemű. iskolaszer, építőanyag, edény 
felszerelés stb. Kolozsváron holnap 
délután alakul meg az a bizottság, 
amely pártokon kívül állva, egyedül 
a cél érdekében kívánja az érző zsidó 
lelkeket összehívni és nemes tevé­
kenységre serkenteni. Az érdeklődő 
hölgyeket vasárnap délután 5 órára 
hívták egybe dr. Szarvasné lakására 
(főtér). Az akció céljait és fontosságát 
dr. Eisler Mátyás főrabbi ismerteti.

— Nem drágulnak meg a cigaret­
ták. Elterjedt hírekkel szemben az R. 
M. S. központi igazgatósága közli, hogy 
a különböző cigarettanemek drágulásáról 
szóló értesülések nem felelnek meg a 
valóságnak. A cigaretták árát az 1922. 
évben nem fogják felemelni.

— A kávésok és zenészek közös 
memoranduma a pénzügyminisz­
terhez. A pénzügyminiszter elren­
delte, hogy a kávésok és vendéglő­
sök április 1-től kezdve a zeneadó 
két és háromszorosát fizessék. Ez a 
horribilis összeg az amúgy is állan- j 
dóan anyagi gondokkal küzdő kávés j 
és vendéglős ipart a teljes megsem- \ 
misülés felé vinné. A kávésok, ven- | 
déglősök és zenészek százhúsz tagú ) 
küldöttsége kereste fel tegnap a ko­
lozsvári pénzügyigazgatót, akinek 
megmagyarázták, hogy az ominózus 
rendelet végrehajtása után a kávésok 
kénytelenek lesznek a zenét beszün­
tetni, ami az államra is káros, mert 
a jelentékenyen csökkenő forgalom 
folytán kevesebb lesz a forgalmi és 
itixusadó is. A pénzügyigazgató meg­
ígérte, hogy a memorandumot párto­
lókig terjeszti fel a pénzügyminisz­
terhez és a döntés idejéig a régi zene- 
adót keil fizetni. Jövő hét közepén 
várható a pénzügyminiszter döntése, 
ami elé izgatott várakozással tekint 
a legközelebbről érdekelt ezerötszáz 
kolozsvári zenészcsalád.

— A szövetség központi irodá­
jából. Ferencz Mendel, az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség főtitkárja, 
hosszabb külföldi útjáról hazaér­
kezett és újból átvette a hivatalának 
vezetését.

— Newyorki táncosnő apanázsa.
Párisi levelezőnk írja: Mistress Gould 
newyorki táncosnő néhány héttel ezelőtt 
elvált férjétől, Mister Jay Gouldtól, aki­
től most a következő évi apanázst kö­
veteli : ruházkodásra 200.000 frankot, 
autoköltségre 50.000 frankot, táplál­
kozásra 50.00 frankot, szórakozásra 
50.000 frankot, orvosi és kozmetikai 
kezelésre 12.500 frankot, táncra és 
zenére 50.000 frankot, fogápolásra 
2500 frankot és még ezenkívül előre 
nem látott kiadásokra nehány ezer 
frankot. Összesen 500.000 frankot. 
Mister Jay Gould, aki millárdos hir 
szerint, meg van elégedve, hogy volt 
felesége ilyen szerény tartásdijjal beéri 

— Habima Zsidó Színpad. A 
szombat esti bemutató után ma este 
„Wos a Mad kenn“ cimü operett 
kerül színre. A szimpatikus fogadtatás 
után és az előjegyzésben vásárolt 
jegyek szerint bizonyosnak látszik, 
hogy a kitűnő társulat a hozzá füz- 
zött várakozásnak meg fog felelni.

— Legközelebbi hajőindulás Con- 
stanzából Konstantlnápolyba. Bukaresti 
munkatársunk jelenti: Constanzábólleg­
közelebb hétfőn, április 3-án indul hajó 
(* Regele Carol “) Konstantinápoiyba. 
Jegyek az összes bukaresti és constan- 
zai hajójegyirodákban válthatók.

— Üzembeszüntetések és bérre­
dukálások Ruszinszkóban. Ungvárról 
jelentik: A gyáripari pangás követ­
kezménye, hogy több gyártelepen 
megkezdődött a munkabérek redu­
kálása. A kormányzóság Benes mi­
niszterelnök utasiására mindent elkö­
vet, hogy gátat vessen a munkanél­
küliség újabb terjedésének és a kö­
zeli napokban közös értekezleteire 
hívja a kormányzó a munkások és 
gyárosok képviselőit, hogy velük az 
üzembeszüntetések megakadályozá­
sáról tanácskozzék. A munkásság 
sok helyen nyugtalan a fenyegető 
munkanélküliség miatt és a gyáro­
sok körében forradalmi zavargásoktól 
tartanak.

— Wrangel katonai szolgálatra 
rendeli a prágai orosz diákokat. Bu­
karesti munkatársunk jelenti: A „Gelos 
Rosi“ cseh lap közli, hogy a Prágában 
tanuló orosz egyetemi hallgatókat, akik­
nek nagyrésze tiszt volt a cári hadse­
regben, Wrangel ügynökei katonai szol­
gálatra rendelik be a különböző orosz 
emigráns centrumokba. Wrangel azzal 
biztatja a tanulmányaik abbahagyásán 
kesergő orosz diákokat, hogy az orosz 
cári hadsereg újra fényes anyagi esz­
közökkel rendelkezik és kitűnő megél­
hetést tud nekik biztosítani.

— Házasság. Rosenfeld Fánikát 
Rettegről eljegyezte Weiaberger József 
Nagyidéról. (Minden külön értesítés 
helyett).

Nóti Nándor Zilah, Rosner Irén 
Nagyszőllős április 4-én tartják esküvő­
jüket. (Minden külön értesítés helyett).

— Uj rendelkezések a román­
csehszlovák vasúti forgalomban. Bu­
karesti munkatársunk jelenti: A CFR. 
vezérigazgatósága közli, hogy április 
1-től kezdve uj rendelkezések léptek 
életbe a román-csehszlovák vasúti for­
galomban, úgy az áru-, mint a személy­
szállításra vonatkozólag. Ezek szerint 
bárki, aki Csehszlovákiába utazik, lei­
ben válthatja meg jegyét, viszont, aki j 
Csehszlovákiából utazik Romániába ? 
cseh koronában fizethethet. Az árfolyamra j 
mindenkor a két állam vasutigazgató- ] 
ságának kölcsönös megállapodása irány- \ 
adó. Az utazást, a jegyen meghatáro- ! 
zott időtartamon belül, egy alkalommal ! 
Romániában és egy alkalommal Cseh­
szlovákiában meg lehet szakítani. Sze- 
mélypodgyászt 150 kilogramig vihetnek S 
magukkal az utasok. Jegyeket Bohumin, j 
Bratislava, Brünn, via Kosice, Karlsbad, j 
Marienbad, via Halmi és Prága cseh- j 
szlovák főállomásokra Brassóban, Buka- j 
restben, Nagyváradon, Kolozsváron, \ 
Temesváron, Nagyszebenben, Ploestiben, 
Kraiovában és Sinaiában lehet váltani.

A Cimbora az erdélyi magyar 
gyermekek legtartalmasabb képes heti 
gyermeklapja. Megjelenik hetenként va­
sárnap 16 oldal terjedelemben. Előfize­
tési ára egynegyed évre 40 lei. Mutat­
ványszámot szívesen küld a kiadóhiva­
tal, a Szabadsajtó könyvnyomda és lap­
kiadó rt. Szatmár.

Wien! irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szó nők—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kölbér kikötése mellett
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakomány 
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj,
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roien- 
íurm Sír. 12. Oradea-Mare Rimanóci-u.
12. Orsóvá Dunapart. J276

Oradea-Mare forgalmas helyén a 
belvárosban levő tiziethelyiségem- 
nez 150 2o0.000 lei-ig társat 
keresek a kötött, szövött és divat 
és galanterie-áru szakmából — 
Csakis komoly refiekfánsokkgtl 
áljok szóba. Ajánlatok „Fényes 
jövő“ jeligével továbbit az Uj 
Kelet fiókja Oradea-M.are, Deák 
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SPORT
A bajnokság 

második fofdaíója
A mai sportprogram

A mai vasárnapon Erdélyben és a 
Bánátban folytatódnak a bajnokságért 
megindult mérkőzések. Kolozsvárt ösz- 
szesen hét mérkőzés kerül eldöntésre. Az 
ifjúsági, szövetségi díj, II. osztályú és 
I. osztályú bajnoki mérkőzések közül a 
legnagyobb érdeklődést a KAC — kolozs­
vári CFR találkozója váltja ki. Heves 
küzdelmet fog eredményezni a két csa­
pat mérkőzése az értékes bajnoki pon­
tokért, amelyre mindkét félnek nagy 
szüksége van, hogy helyezésén javítson. 
A CFR felfrissített összeállítású csapa­
tával szemben a KAC valószínűleg 
győzni fog. Az őszi fordulóban is erős 
harcot vivőit egymással a két együttes, 
amidőn is a KAC győzött 3 : 2 arány­
ban. A mérkőzés délután 5 órakor 
Czinczár Imre bíráskodása mellett kerül 
eldöntésre.

Az Universitatea a marosvásárhelyi 
CFR csapatával méri össze erejét. A 
kitűnő formában lévő egyetemi csapat 
egy-két gólarányu győzelme várható, 
annál is inkább, mert az Universitatea 
teljes felállításban fog játszani. A mér­
kőzés délután 3 órakor veszi kezdetét. 
A bíró személye még ismeretlen.

Marosvásárhelyen az MTK küzd a 
bajnokságért a munkáscsapattal. Az 
MT" valószínűleg megismétli múlt heti 
győzőimét. A mérkőzés bírója Winkle 
István lesz.

Désen az Unic nagyobb gólarányu 
győzelmét várjuk a fiatal és még kevés 
technikával rendelkező munkáscsapat 
felett. A mérkőzést, amely bajnoki jel­
legű, Haas Erich vezeti.

Szamosujvárt a KMTE barátságos 
mérkőzés keretében lesz a Sparta ven- 
iége. A mérkőzés kimenetele teljesen 
nyílt.

Nagyvárad két fontos bajnoki mér­
kőzés színhelye lesz. A bajnokságban 
vezető NAC a Nagyszalontai Sport Club 
csapatát fogja minimális gólaránnyal 
verni, a nagyváradi Egyetértés és Tö­
rekvés Munkás Testedző Egylet nyilt 
küzdelme pedig a tavaszi szezon egyik 
főeseménye lesz".

Aradon az újonnan alakult zsidó 
csapat, a Hakoah első bemutatőmérkő- 
zését játsza le az ATE legénysége ellen, 
mig az AMTE barátságos mérkőzés ke­
retében a temesvári Unireát látja ven­
dégül.

Az atlétika híveinek az ATE rende­
zésében Arad város bajnokságáért folvő 
mezei futóverseny fog nívós sportélve­
zetet nyújtani.

Temesvárt a Kinizsi tartja első baj­
noki mérkőzését a munkáscsapattal, 
amely most kitűnő védelemmel erősbö- 
dött meg. A mérkőzés győztesét a Ki­
nizsiben kell látnunk, de nehéz dolga 
lesz. amíg- legyűri a lelkesen játszó 
TMTE csapatát.

Labdarúgás
Az FSSR uj szabályai. Az FSSR 

; bukaresti központja szétküldte az uj 
alapszabályokat az egyes Comitetul Re- 
gionalokhoz. Az uj alapszabályokat, 
amelyek tegnap érkeztek meg Kolozs­
várra, a Comitetul Regional legköze­
lebbi ülésén veszik tárgyalás alá.

A marosvásárhelyi biróvizsga. A 
Marosvásárhelyen ma megtartandó birő- 
vizsgára a Comitetul Regional a maga 
képviseletében Koncz Rudolf szöv. bírót 
küldte ki. A delegálás folytán a ma 
délutáni Universitatea—marosvásárhelyi 
CFR bajnoki mérkőzés vezetését Koncz 
Rudolf lemondani kényszerült.

Cipcigan László, a V ictoria kitűnő 
csatára súlyos beteg. Klubja mérkőzé-
Se™*J10SfZa^^> nem fog résztvenni.

Megérkeztek a vasúti féláru jegyek.
Az erdélyi sportegyesületek régi sérel­
met szüntette meg a Romániai Sport- 
egye&illetek Szövetsége. Hosszas inter­
veniálásra sikerült megszereznie a ke­
belébe tartozó egyletek részére a vas­
úti félárujegy kedvezményét. A hitele­
sített arcképes igazolványok már meg­
érkeztek a kolozsvári kerületi bizottság­
hoz és még e héten kiosztásra kerülnek.

A vasúti félárujegyek tetemes költségtől 
kímélik meg a vidéki mérkőzésekre 
utazó sportegyesületeket.

Miért óvta meg a KKASE a KAC 
elleni mérkőzését ? Tegnapi számunk­
ban jelentettük, hogy a KKASE veze­
tősége megóvta ifjúsági csapatának a 
KAC ifjúsági ellen lejátszott mérkőzé­
sét. Az óvás indokául azt tüntettük fel, 
hogy a mérkőzést vezető Petrán Sándor 
szöv. biró a KAC jelvényét viselte. A 
KKASE vezetősége annak közlésére 
kért fel, hogy óvását nem a jelvény- 
viselésre alapította, hanem elsősorban 
azzal indokolta, hogy Petrán biró indo­
kolatlanul kiállította Nagy Lajos játé­
kosukat, majd tévedését belátva, boesé- 
natot kéretett a kiállított futballistával. 
Hogy Petrán bírónak ezen a mérkőzé­
sen való szereplése tisztázásra szorul, 
bizonyítja az is, hogy a Bírók Bizott­
sága elrendelte ez ügyben a vizsgálatot 
és a bírót kihallgatás végett maga elé 
idézte. A történelmi hűség kedvéért még 
megjegyezzük, hogy a KKASE óvása 
a szövetség hivatalos helyiségében eddig 
még ismeretlen körülmények között el­
veszett.

Atlétika
Belu Jenő, az Universitatea kitűnő 

hosszú távfutója résztvesz az Arad város 
bajnokságáért ma eldöntésre kerülő 
cross-country versenyen. Sportkörökben 
Belu győzelmét biztosra veszik.

A Haggibbor mezei futóversenye. 
A Haggibbor Sport-Egylet holnap, hét­
tőn délután tartja meg első házi mezei 
futóversenyét. Indulás délután fél négy 
órakor a városi sporttelepről. A verseny 
távja 3 kilométer.

A Zsidó Nemzeti Alap
erdélyrészi irodájának 
IX. számú kimutatása
(Az előző szám folytatása.)

A Zsidó Nemzeti Alap biztosokhoz:
A hágai íőiroda utasítása szerint a 

Nemzeti Alap adományok dija 1922 évi 
április hó 1-től a következőképen lett 
fölemelve :

1 fa ára 
1 kert ára 
1 liget ára 
1 dunam ára

50" — 
5.000 — 

50.000- — 
4.C00- —

Lei

ara

1 nachla ára 40Ó.G00-
Az aranykönyvi bevezetés 

5.000 lei.
Általános adomány

Élesd: Szőke Albertnál brith müa 
alkalmával bencsolás elárverezésből be­
folyt 130 lei.

Fa-adomány
Dr. Fischer Tivadar ligetje 

Alba-Julia
Morenó Manó II. kertje

Löwy Sarolta és Geller Bernát 
esküvőjén megbold. Löwy Győző nevére : 
Morenó Manó, Geller Bernát, Klein

-4 fa.Dóra, Sári, Piri és Sándor 4- 
Löwy Iluci és Zsiga, König Sándor 
2 2 ia, Barna Bella, Tóth Sándor
1 — 1 fa. Megbold. Fried Ödön nevére : 
az „Ezra“ S. és K. Egyesület 10 fa, 
Morenó Manó, Weisz Sándor, Kno-eí 
Dezső, Burger Tibor, Beculescu üzsor
2 — 2 fa. (Eddig- befolyt 64 fa.) (Dr. 
Fischer Tivadar ligetjébe befolyt 200fa.)

950--
A Zsidó Nemzeti Szövetség 

aradi csoportjának kertje 
^Purimi gyűjtés : Rosenbach Jánosi 

271, Steinhauss Kató és Márton 140 
Huppert Miki 85 lei. (Eddig befolyt 
40 fa-) 502-—

A Wender fiuk kertje Marosvásárhely 
Schönfeld Penina dr. Singer Dávid 

nevére Bucure?ti 2 fa. (Eddi» befolvt 
47 faj 50-

(Folytatás a következő számban.)

Németül és románul ön- 1 

állóan fogalmazni tudó

gyors és gépíró (nő)
nagyobb terményüzletbe 
azonnali belépésre keres­
tetik. „Szombaton zárva11 

jeligés leveleket a kiadó- 
hivatal továbbit. 3577-1

Mái
vallom]

— Az Uj
Bukaresl 

mánia királ 
ezelőtt, löbl
déhévej, kj 
niáról. A 
francia nyel 
ria király ni 
fartalmazzal 

„<) Rom 
Írja a kirí 
gyaim hazái 
ra*jt betölti, 
ben úgy 
uz enyém bej 

.. OdaadtJ 
cél vagy 
f i re meid ésl 
és az én báj 

-Nagy áj 
vök, Törek 
szék nagysál 

k haladni.) 
A királ ni 

szavakkal irj 
gától, Angi 
az itteni orsj 
hosszunknak 
naposoknak 
hatalmába k| 
rizentnak a 
ra sztok inunl 
tartásukat. 3 
bona illatát, I 
jenhez, estéi 
nap felé szál 

-Mindig í 
nagyobbak i 
és a tűz nem 
égetni és hős 
kéz ontotta vi 

-És mégi 
üldöztek, gye 
hozzád, szók 
vallásukhoz.“ 

-Sokszor < 
két len hordái 
szór újra épit< 
mesebbek voll 
bek a végzetn 

Ha valam 
tel Írták, te vi

-Most, nép 
Kezik. Az a 
Megkezdődik 
A harcokat e 
szoros sorokb 
meg a jövő 1 
amit a magasbj 
dönthetetlen. 
amelyekre fe 

Mária kir 
nappal ezek 
de Francéban 
rand köztárs: 
nézegette a 
könyvet, amei 
kívül is figyel 
Az egyik feje 
bukaresti eg; 
Akadémia le1 
romaa földet, 
külpolitikáját 
pedig, hozzáéi 
művészi kincs 
illusztráció va 
között F erdii 
királyné porti

Vasárad
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Mária királyné
vallomása Romániáról

- -Sc Uj Kelet bukaresti munkatársától —

Bukarest, n;si reins 31. Mária, Ró­
ni; urát királynéja néhány hónappal 
e; elölt, több irv es tudós közreműkö­
dő -vei, könyvet szerkesztett Romá­
nkról. A kunyv most jelent meg 
f.v.ieia nyelven és előszavában Má­
ria királyné igen érdekes vallomását 

; -talmazza az országról: 
j) Románia, második hazám, — 

ír;a a királyné — örömeim és vá­
gyéra hazája, nevednek, mely szive- 
L< 1 betölti, úgy érzem, minden sziv- 
b; : úgy kell visszhangzania, mint 

enyémben.1*
.Odaadtam magamat neked. A 

i-A vagy nekem és életem értelme.
1!remeid és bánataid az én örömeim 

i - s az én bánataim.
..Nagy álmod az én álmom is 

I v-i: Törekvéseidet megértettem. Hi­
szek nagyságodban és oldaladén aka- 

\ ví k haladni.“
A királcé ‘ezután kedves és kohói 

szavakkal irj’a le, amint a köd orszá­
ga tő!. Angliából jőve Romániába,
:. itten i országutakat eleinte nagyon 

'szítaknak, nagyon porosaknak és 
. .; s knak találta. De, fokozatosan, 
hatalmába kerítette a tág román ho- 
; u ntnak a bája. Megszerette a pa­
nziók munkáját, türelmüket és ki­

tartásukat. Megtanulta áldani a ga- 
. . illatát, amely, hasonlóan a töm­

őmhez. esténként , a forró földből a 
r ró felé szál! fel. És így kiáltott fel:

-Mindig tudtam, hogy fájdalmaid 
t.-.gyvlibak örömeidnél, hogy a vas 
■s ,i tűz nem hagytak fel kínozni és 

/•ge:rí és hogy nem egy kegyetlen 
kéz ontotta véredet.“

Ls mégis„ bár szaggattak és

GíB&ieinsMt tábornok
UJ világháború rémét Idézte fel 

a francia kamarában
A tizonnyoíohónapos katonai szolgálat vitája

gyermekeid hű maradtak 
hozzam szokásaikhoz, nv elvükhöz.

'■ állásukhoz.“
.Sokszor dúlták fel földedet bé- 

hordák, ám fiaid mindannyi- 
••••- újra építették a romokat. Türel­
mesebbek voltak az időnél és erőseb­
be:: a végzetnél." UU

Ha valamely nép történetét vér- 
irtíik, te voltál az ó, Románia! “ 
.Most. népem, az alkotás követ- 

l'L-k. Az alapot már megszerezted.
1 gkezdődik a nagy mii. Az építés, 

u arcokat elhárítottuk, egyesüljünk 
- oros sorokban és kőt- kőre, emeljük 
meg a jövő hajlékát. És az épület, 

mr: a magasba huzunk, legyen meg­
nőni heteden. A halott szivekre pedig, 
melyekre felépül, ne feledjük el.“ 

Mária királynő könyvét néhány 
r appal ezelőtt Parisban a Tlnsíitut 

• : Praneeban is bemutatták. Mille- 
•nd köztársasági elnök hosszasan 
ézegette a gyönyörűen kiállított 

könyvet, amelynek a királyné Írásán 
Kívül is figyelemreméltó tartalma van. 
Az egyik fejezetben, Nicolas Gorga 
-ukaresti egyetemi tanár, a Francia 

Akadémia levelező tagja, leírja a 
urnán földet, Take Joneseu az ország 

külpolitikáját ismerteti, Marie Joneseu 
pedig, hozzáértő cikkben, Románia 
művészi kincseiről számol be. Számos 
■ kusztráció van a könyvben, többek 
Között Ferclinánd király és - Mária 
Királyné portréja, aláírásukkal.

B. A.

Weisz és Molnár 
női divatáruháza 
újból megnyiitü

BP,
Heinz 6 Molnár

cég alatt, Cai. Reg.
Ferdinand 6. szám

Az UJ Kelet párisi levelezőjétől —

Púris, márc. 26. A francia kama­
rában tegnap olyan beszédet mon­
dottak, amilyent csak a legfeszültebb 
időkben, hadüzenetek előtt és .súlyos 
diplomáciai, konfliktusok napjaiban 
lehet. hallani. Custelnau tábornok 
mondotta el nagy beszédét a tizen- 
nyolchónapos katonai szolgálat beho­
zatnia érdekében. Mintha csak az 
egyenruhába öltözött Clemeneeaut 
láttuk volna a kamara szónoki emel­
vényen, Crtstenau tábornok ugyan­
így beszélt, ugyanazzal a bizalmat­
lansággal a régi ellenséggel. Német­
országgal szemben: a hallgatók mon­
dottak is róla, „vásott, vén katona“ 
ez a Ctstelnau, mint amilyen „vén 
tigris“ a háborúra uszító ‘levitáidéit 
francia miniszterelnök.

Cistelnau tábornok a következő 
beszédet tartotta:

„Az ország lakossága türelmet- 
iértül \ árja a katonai szolgálat ide­
jének leszállítását Hátunk mögött, 
az illetékesek közül sokan talán már 
meg is egyeztek abban, hogy csak­
ugyan csökkentik a szolgálatot. Most 
még van idő, hogy rámutassak: mi­
lyen végzetes, milyen súlyos követ­
kezményekkel járó szerencsétlenség 
volna ez, ha megtörténne.

— Uraim !
Önök be kell, hogy lássák:

szükség van a háborús neve­
lésre.

Megmutatta Anglia példája, hogy 
egyik napról a másikra nem lehet 
háborút kezdeni, mert a hadseregnek 
kiképezve és felszerelve kell lennie. 
És, hogy egy felszerelt és kiképzett 
hadsereget nem lehet máról- holnapra 
előteremteni, az magától értetődik és 
nem keli bizonyítanom. Azon is fö­
lösleges vitatkoznunk, hogy egy ilyen 
hadseregre szükségünk van. Mi szer­
ződéseket kötöttünk Párisban, Ver- 
saillesben és Saint-Germainben, hi­
telezőkké váltunk és most biztosíta­
nunk kell szerződéseinket és köxmte- 
léseinket. Svájc és Angolország pél­
dája hozzák fel nekünk, az ő paci­
fizmusukra utalnak, hogy ezek az 
államok egyáltalán nem fegyverkez­
nek és katonai ügyekről alig tárgyal­
nak. Ezeknek az államoknak az esete 
egészen más, mint a miénk. Svájc 
sohasem volt annyi diplomáciai in­
trikának a célpontja, mint Francia- 
ország, Nagybritánia pedig, miután 
megsemmisítette a német tengeri 
haderőt, joggal lehet nyugodt, mert j 
újból biztosította a maga számára j 
a splendid isolation! Olaszor- j 
szág és a kisantant államai is sok- I 
kai jobb helyzetben vannak, mint mi.
Az ő ellenségük, Auszt ria-Magyav- 
ország szétesett darabokra. A mo­
narchia soha többé nein fog feltá­
madni. Franciaország azonban még 
mindig aggodalmat keltő és veszé­
lyes körülmények között él.

Uraim!
Ne tagadjuk le magunk előtt a 

tényeket.
Németország még mindig fennáll!

Sajtója, amely erősebb mint valaha, 
ellenünk dolgozik 1 Propagandaügy­
nökei Franciaország ellen agitálnak !
És ahogyan Aularcl követ ur maga 
mondta, a német egyetemek ellenünk 
uszítják a diákságot. Mindannyiunk­
nak, franciáknak, tudnunk kell és 
tisztában kell vele lennünk: a német 
irredentizmus felütötte fejét és orszá­
gunk uj határai ellen áskálkódik. 
Mondottam, hogy Franciaország bi­

bi ztositékot szerezni követeléseinknek. 
Nem használt. Most követeljük, adja­
lak hadsereget nekünk, amely pénz­
ügyi politikánk sikerét is biztosítja. 
Np hagyjuk magunkat félrevezetni 
Németország siránkozásától és fize­
tés Képtelenség! jeremiádáiitól. így 
csinálták ők 1808-ban, 1809-ben is. 
Azonkívül Németországnak még ma 
is olyan hadserege van, amelynek 
fedezete mellett még évekig fog 
meriii ^ oennünkét orrunknál vezetni 
Vs később, ha a hadserege még 
jobban megerősödik, talán meg is 
tagadja fizetést.

I T.-üm!
250 ezer ember áll fegyverben 

Németországban
és ezek valamennyien több mint 
pgy évre vannak besorozva. A hosz- 
szu szolgálat kitűnően kiképezi 
őket és egy-két év múlva olyan né­
met hadsereggel találhatjuk ' magun­
kat szemben, amely erősebb lesz, 
mint amilyen az 1914-es volt. Né­
metország, kijátszva szerződésbeli 
Kötelességeit, titokban egész had­
erejét rekonstruálta. Hat diviz'ója 
van, amelyeknek mindegyike három 
régi hadtestnek felel meg.' A Reiehs- 
xveürnck ehhez a huszonegy diví­
ziójához csatlakozik a Sehuízpoiizeí- 
nek még öt divíziója. Németország 
nem sok idő múlva abban a helyzet­
ben lesz, hogy7 újra mozgósíthat. A 
Versailles! szerződés, szerencsénkre, 
ad nekünk annyi időt, hogy addig, 
amíg ez esetleg bekövetkezik, uj és 
hatalmas hadsereget állíthassunk 
szembe a Reichswehrrel. Pszicholó­
giai tény, hogy az egység erőt je­
lent és ez az erő annál nagyobb, 
mennél szilárdabb az egység kohé­
ziója, Ha mi most összeállítjuk és 
kifejlesztjük hadseregünket, akkor 
az, bármelyik adott pillanatban, meg 
fog tudni felelni kötelességének. 
Mert lesz lelke, amely lüktet és 
szive, amely dobog. De vájjon le­
het-e egy ilyen lüktető lelkű had­
sereget egyszerre előteremteni ?!

— Uraim!
\ égzetes könnyelműség vök a, ha 

meggondolatlanul eldobnánk magunk- 
tc 1 azokat az előnyöket, amelyeket 
Franciaország a háború szerencsés 
kimenenetelével Németország felett 
szerzett Abban a kedvező helyzet­
ben vagyunk, hogy rendelkezve a 
a Rajnavonal felett,

kezünket rajta tarthatjuk a né­
met municőgyártás és vasúti 

hálózat szivén.

lesz a békére, hazánk integritására és 
összes szerzett jogainkra.

Castelnau tábornok beszéde a ka­
mara nagy többségénél tetszést vál­
tott ki. A francia kamarában egy 
órára ismét visszatért a háború vé­
res szelleme és csak néhány halk 
hang si költött fel láttára emberi 
ijedtséggel. A tizennyolc hónapos 
katonai szolgálatot ebben a pillanat­
ban még nem szavazták meg, Adolphes 
Chéron képviselő rémesen fel­
hördült Castelnau tábornoki be­
szédére, ő még tizenkét hónap 
katonai szolgálatról is csak nehezen 
akar tudni és erről is legfeljebb 
1925-től kezdődőleg. A tizennyole 
hónapos katonai szolgálatról benyúj­
tott törvényjavaslathoz, valószinti- 
leg, még igen sokan és igen jellem­
zően fognak hozzászólni.

Paul Lévy
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alatt, a volt heliji-
séggel szemben, o

eszumiuc, nugj a icg-
teljesebb rosszhiszeműséggel tagadja 
adósságát. Ha követelésünket nem 
nem tudjuk behajtani, ez nem azt 
fogja jelenteni, hogy Németország 
van csődben, hanem, hogy Francia- 
ország lett bankrott.

Uraim 1
Eddig csak szavakkal próbáltunk

Az idők mindössze annyit kívánnak 
tőlünk, hogy ezeket az előnyöket ne 
hagyjuk eisiklani, hanem, segítsé­
gükkel bénitsuk meg a német irre­
dentizmust és akadályozzuk meg ka­
tasztrofális kirobbanását. Erről van 
szó uraim. A hadsereggel, amelyet 
kérünk Önöktől, az uj világháborút 
akarjuk megakadályozni. De ez csak 
úgy lesz lehetséges, ha Önök mel­
lénk, aggódók mellé állnak és meg­
szavazzák a tizennyolc hónapos ka­
tonai szolgálatot.

Uraim!
Amikor ezt kérjük Önöktől, tulaj­

donképen a kamara békés szándékai­
nak értelmében cselekszünk. Ez a 
hadsereg kell nekünk, mert az idők 
követelik tőlünk. Franciaország nem 
állhat félre a veszedelem elől, amely 
a bajor országúinkról felé száguld. 
Hatalmas hadsereget kell útjába vet­
nünk, hogy feltartóztassuk. Tisztában 
vagyunk azzal, hogy a tizennyole 
hónapos katonai szolgálat behozatala 
le fogja hűteni a Rajnántuli pánger- 
mánokat, akik a német katonai tö­
megeket újra a háború borzalmaiba 
akarják belehajszolni.

Uraim!
I A német irredentúmus harci kiál j t ása elhangzott!.. De a hadsereg, 

amelyet kérünk Önöktől, biztosíték

Az ebben a rovatban ismertetett 
könyvek megrendelhetők az Uj Kelet 
könyvosztályában.

A ssídó irodalom
(Simon Bernfeld: Die Jüdische Literatur 

Berlin, Jüdischer Verlag.)
Kritikai módszerrel irott, pártszem­

ponttól és vallási meggondolásoktól 
mentes irodalomtörténete nincs a zsidó 
múlt nagy és szélesmedrü irodalmá­
nak. Akik eddig foglalkoztak vele, a 
iegobjektivek is, valami célt szolgáltak: 
a íölvilágosodást, vagy más propagan­
dát, legritkább esetben tárgyilagosságot. 
Németek és angolok, javarészben refor­
mátus teológusok vagy ókori történé­
szek, ha foglalkoztak zsidó irodalommal, 
azok is inkább vallási melléktekmtete- 
ket néztek. Inkább hitvitázó irodalom 
volt ez, mint a zsidó nyelvemlékek 
objektiv ismertetése. Ha itt-ott folyó­
iratokban elszórva megnyilatkozott is 
az objektiv tudományosság, ennek meg 
v°lt a hibája, hogy a tudósok szűk 
közösségében maradt és nem szivárgott 
nagyobb művelődni akaró rétegek 
tudatába.

Ezen Simon Bernfeld köny\re igyek­
szik most segíteni. A probléma" nem 
egyszerű, nem is könnyű, ezt szerző a 
könyv előszavában jellemző szavakkal 
ismerteti.

„Aki a zsidó irodalom történetét 
ismertetni akarja — igy írja — nem 
szoritkozhatik a héber írásművekre, 
hanem be kell vonnia mindazt, amit a 
zsidó nép más nyelveken irodaimilag 
teremtett. Ue ezeknek a zsidó iroda­
lomhoz való tartozandósága attól függ, 
vájjon az írásos mű a zsidó nép leiké­
ből fakadt-e.“

Ez a megállapítás vonatkozik a leg­
régibb kor Írásműveitől kezdve egészen 
a XVIII. évszázadig. Nemcsak a héber 
nyelvben írott első emlékeinket nevezhet­
jük zsidó irodalomnak, hanem azokat is, 
amelyek arameus nyelven készültek, sőt 
ideszámíthatok a görög nyelven irt zsidó 
munkák is. És az arab nyelvűek. Ami 
zsidó vonatkozású irodalom a XVTTT n^á- 
zad után abból a célból készült, hogy 
a zsidóságot asszimilálja, nem tekint­
hető zsidó irodalomnak csak a témája 
után zsidó ez, de nem lelke szerint.

A mű első fejezetében a héber iro­
dalom első emlékeivel foglalkozik, tag­
lalja a héber poézis különös szabályait, 
a gondolatritmust s mértéket, a bibliai 
képek sajátosságát. A bibliai kép nem­
csak egy gondolatot akar megvilágítani, 
hanem legtöbbször események, belső él­
mények frappáns kifejezésére szolgál.
A Mózes-dal (V. 32. I—43) nyomán 
mutatja ki az ó-héber költészet szépsé­
geit és sajátos pompáját. A zsidó époszt. 
Ismertetését is ebben a fejezetben talál­
juk. A második fejezet a Tórával fog­
lalkozik, a papi kódex-szel, a Tóra szer­
kesztésével. A negyedik a Biblia elbe­
széléseivel, az ötödik a prófétai Írások­
kal, a hatodik a zsoltárokkal, a hetedik 
Salamon példabeszédeivel, Hiobbal, a 
nyolcadik a palesztinai apokrifekkel, a 
küencedik pedig a zsidó-hellén irodalmat 
taglalja. Élvezetes, könnyű és tanulsá­
gos olvasmány Bemfeld könyve, kap­
ható a Safruth könyvkereskedésében.

(sz. i.)
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Jesajas Press: Palesztina. Német- 
uveívu ÍLedeckor, a legjobb, ami eddig 
P.dosztiaa földjón megjelent. A vaskos 
kötet tiszta és érdekes illusztrációkkal 
van tarkítva és nehány kitűnő térképpel. 
Ára 11U lei.

Palesztina képekben. Ötvenhat da­
rab jó fölvétel Palesztináról Moses Cal­
vary síi)vegével. Az Östertag berlini cég 
gondos kiadásban jelent meg. Ara har­
minchat lei.

Staüslaus Bender zsidó mappája. |
Zsidó ’témák, zsidó meglátásban. A re- . 
produkciók technikailag kitűnőek, álig 
különböztethetők meg az eredeti vásznak I 
élénk színeitől. A gyűjtemény ára két- j 
százliusz lei.

G. Karpelesz: Geschichte der jü­
dischen Literatur. Az ismert mű harma­
dik kiadása most jelent meg a berlini 
Poppelaucr kiadásában. A két kötetes 
munka, amely a zsidó irodaimat nagy 
vonásokban ismerteti Mapu és Smoien- 
szkrn koráig, szász-busz leibe kerül.

Reflexiók a cionizmusról. Irta dr. 
Blatt Miklón Marosvásárhely. A két­
íves füzet egy felolvasás szövege. 
Szerző egyike az erdélyi mozgalom 
bátor és nemes úttörőinek, aki valló- 
másszerii írásában azt mondja, hogy 
irtózik minden nyilvános szerepléstől, 
nem vágyódik a tömegek elé és c;ak 
azért áll ki a fórumra, mert fáj neki, 
hogy a cionizmus szent érzető, amely 
nála a szülői szeretettel egyenlő, még 
mindig nem talált a zsidóság minden 
rétegében megfelelő méltánylásra, Rí- 
eszmélésml, tanulmányok utján - ug\ - 
mond — rájött, hogy a zsidóság meg­
mentésére két ut lehetséges csupán. 
Vagy helyet foglal az emberiség életé­
ben mint egyenrangú fél, ezt pedig
csak a cionizmus utján érheti el, vagy 
eltűnik a föld színéről. Ha a zsidóság | 
ma. a nemzeti eszmék érésének idején ! 
nem fog tudni eleget tenni nemzet- \ 
fentartó kötelességének, akkor megérett ! 
a pusztulásra. Ám a tények azt mond- , 
ják. hogv a zsidóság megmentésére és 
fajiságánik kiélésére meg vannak a j 
lehetőségek és csak rajtuk múlik, hogy 
nagy hivatásukat betöltsék. A szerző ; 
ismerteti a cionizmus céljait, történetét 
és okosan rámutat a cionizmus és val- ’ 
lás szervességére. A füzetei, amely ! 
Marosvásárhelyen jelent meg nagyon J 
ajánljuk elv társainknak és mindazoknak, 
akik cionizmus iránt érdeklődnek.

Dr. Siegmund Kaznelson: Zionis­
mus und Völkerbund. (A Zionistische ; 
Vereinigung für Deutschland kiadása. 
Ára 3 50 márka.) A terjedelemre nem : 
nncyy de tartalomra nézve sokatmondó 
brosúrában szerző kifejti a cionizmus 
és népszövetség gondolata közötti vi­
szonyt, a „nemzeti“ és a „nemzetközi“ 
pacifizmus közötti kapcsolatot. Az a fel­
fogása. hogy a cionista mozgalomnak 
sikerei nem keresendők reálpolitikai és 
materialista motívumokban, hanem in­
kább a cioni gondolat ideális erejében. 
A szerző érdekesen mutatja ki a szem­
pont érvényesülését, nem a cionisták 
nézőszögéből, hanem a mai kor szellemi 
áramlatainak sok más tünetéből. Az írás 
érdekesen ismerteti többek között Wal­
ter Sclüicking ismert pacifista gondolat­
menetét és szempontját a nemzetiségi 
problémával szemben.

Dávid Wolfsohn élete és munkája. 
Irta Ábrahám Robinson. A szerző Wolf- 
sohn titkára volt és a szeretet és oda­
adás gyöngéd vonalaival rajzolja meg 
Herzl Tivadar barátjának 'és — a cioniz­
mus vezető szerepében — utódjának 
vonásait. Egy darab cionista és zsidó 
történelem tárul a könyvből az olvasó 
elé. A mű a nagy zsidó self-mademon

Gielbzlotóltia gazdasági fe­
ledést tesazutodáliaíitiaz
Hatom Rudolf sóit tasMslenűp 
misisztsr a loÉEdBicmpalitiiia cäljHI

Az Uj Kelet bécsi munkatársától

Dr. Hotovec Rudolf, Csehszlo­
vákia volt kereskedelmi minisztere 
egy bécsi közgazdasági lap hasáb­
jain a következő figyelemreméltó fej­
tegetéseket közli a csehszlovák kor­
mány kereskedelempolitikájának cél­
jairól :

— A csehszlovák nemzetgaza i- 
' säg alapja a termelés. Nem a ko- 
í reskedelem és forgalom, mint pél- 
I dául Angliában, ahol hatalmas ten- 
• geri kereskedelem és szállítás, _ 1o- 
: vábbá tranzitóforgalom és az ide- 
1 gén földön dolgozó tőkék kamatai 
1 és vállalkozói nyereségei nagymér- 
' lékben fokozzák a birodalom gazaa- 
í sági bevételeit. Csehszlovákia tize- 
i tési mérlegének hossza időre egye- 
j dűli alapja az export. A kereskedő- 
; lempolitika tehát az export fokozá- 
j Sára irányul. Nagy nehézség, hogy 
} területünk gazdasági szempontból 
I nem önálló, nem képez gazdái xo- 
! dási egységet. Sok tekintetben nol- 

külözhetetlen behozatalra szorulunk.
I Ez a behozatal pedig csak export- 
I árukkal fizethető meg. Az export- 
, nak ennélfogva nagyobbnak ken 
i lenni, mint az importnak.

— Az 1921 évi kereskedelmi mér- 
í leg behozatali tétele 39 millió méter- 
i mázsa importált összsúlyt tüntet fel.
: Ebből csak kétmillió métermázsi 
; esik oly árukra, melyek bizonyos 

körülmények között csehszlovák ha- 
I tárokon belül is előállíthatok volná- 
« nak. A kivitel 1920-ban 69 millió 
j raétermázsa összsúly, 1921-ben 95 és 

félmillió mátermázsa, melyből 71 
! millió métermázsa szén, a többi 25 

és félmillió mátermázsa iparcikk. 
Kivitelünk tehát főleg iparcikkekből 
áll. A kivitel főleg kelet felé irányul, 
mert a nyugati országos, maguk is 
iparcikkeket termelnek. A cseh ke-

alakot. Ez ellen politikai szempont­
ból sem lehetne kifogást tenni, mert 
Lengyelország, Nagyrománia és Szer­
bia oly államok, amelyek már eddig 
is szövetségest viszonyban állottam 
velünk.

— A következő kereskedelmi 
szerződések számára okvetlenül szük­
séges, hogy felállítsunk autonóm vám- 
vámtarifát, melyen már^ lz-20-óta 
dolgozunk. Ennek nehézsége» hogv 
a gazdasági ölet egymással harcban 
álló érdekcsoportjai a parlamenti vita 
kinvujtásávuí veszélyeztetik a tarba 
idejekorán való elkészülését.

BeJíöld

forgalma.

reskedelempolitika feladata tehá1-. 
hogy szorosabb gazdasági köteléket 
létesítsen az utódáihmok és a kelet­
európai államok között.

— Kétségtelen, hogy az uj keres­
kedelmi szerződéseknél bizonyos ke­
vésbé fontos iparágakban jelentős 
áldozatokat kell hozniuk, hogy meg­
óvjuk iparunk 80 —90 százalékát a 
teljes megállás veszélyétől. A cseh 
ipar legfontosabb piacait az utódálla­
mok képezik, melyek legnagyobb­
részt egyszerűbb iparcikkeket fogyasz­
tanak, mig a kvalitatív munkát é-> 
iparcikkeket előállító lermslésiink 
távolabbi országok felé irányul. Az
utódállamokkal és Oroszországgal 
va ló gazdasági közösség eleogedhe- 
tetl en előfeltétele gazdasági létünk­
nek. Ez a kereskedelempolitikai ideál
legjobban vámunió alakjában ölthetne

fx) Szabad a körösvidéki arany
A kormány a körösmonti 

aranybánv&szok kérésére megengedte, 
hogy az általuk bányászott aranyat 
szabadon hozhassák forgalomba.

(x) A gubacsién«élők szindikátu­
sának kedden lesz az alakuló köz­
gyűlése. Részletesen foglalkoztunk a 
múlt kormány kiviteli tilalma miatt 
megbénított gubacs- és csersavterme- 
iés'helyzetevei. Az uj kormány export- 
politikája reményt nyújt arra, hogy ez 
a több százmilliós exportot jelentő 
termelési ág visszanyerje a régi terme­
lési lehetőségeket. A gubacstermelők 
kedd délután fél négykor tartják meg 
szindikátusuk alakuló közgyűlését az 
Erdélyi és Bánáti Export- és Importő­
rük Unió-utca 3. szám alatti központ 
helyiségében.

(x) Feloszlatták a Syndexet A
„National Oficial“ március 30-án meg­
jelent 295. száma közli a Syndex fel­
oszlatásáról szóló rendeletet, amely a 
következő : I. A minisztertanács tudo­
másul veszi a Syndex bankkonzorcium 
ajánlatát a közte és az állam között 
1921 szeptember 17-én kötött szerző­
dés felbontására. II. Elvben elhatározza 
a minisztertanács önnek a szerző tűs­
nek a felbontását. Megbízza a keres­
kedelmi és íoldmiveléaügyi államtitká­
rokat a feltételek megállapítására, a 
mérleg hitelesítésével 6s az állam es 

I az állam és Syndex között fennálló 
mindennemű összeköttetés lik\idálásávau 
111. A jelen határozatot a kereskedelmi 
és iparügyi államtitkárok hajtják 
végre.

(x) Öt nappal elhalasztották a 
járadékkötvények lebélyegzését. Bu­
karestből jelentik: A külföldi és bel­
földi járadékkötvények lebélyegzésével 
kapcsolatban a pénzügyminiszter, a 
húsvéti ünnepekre való tekintettel, úgy 
határozott, hogy a lebélyegzést április 
15 e helyett április 2-án kezdjék meg. 
A lebélyegzés junius 15-ig tart. Egy­
idejűleg intézkedett a pénzügyminisz­
ter a belgiumi és svájci polgárok tu­
lajdonában levő kötvények lebélyegzé­
sét illetőleg is. Erre a célra az illető 

I államok pénzügyminisztere és külügy- 
! minisztere egy-egy képviselőt delegál 
' a lebélyegező bizottságba.

(x) Nem vált be a devizakereske­
delem monopolizálása jugoszláv lábas.
Belgrádból írják : A valutaüzérkodés le­
törésére — mint ismeretes — a jugo­
szláv kormány a devizakereskedelmet 
állomositotta és azt kizárólag az .Uhun 
jegybankra bízta. Több hónapos gyakor­
lat után azonban kid-rült, hogy ez az 
intézkedés nem vált be és így * pénz 
ügyminiszter módosította a dounn'.'ii'v 
kedelmot. Több nagybankkal egyezett 
m,xr amelyek a jegybankkal «gyúr. 
fogják lebonyolítani a deviza'orgaImát.

(x) A cseh Kereskedelmi és Ipar- 
bank (volt Länderbar,k) osztaléka.
Prágából jelenük, hogy az ottani Keres­
kedelmi és Iparban!: legutóbbi köz­
gyűlésén részvényenként 7 száza, -k 
osztalékot állapítottak meg.

(x) Törökországba vámmentes a 
benzin importja. Konstantinápolyi) j. 
jelenük, hogy a legfőbb török import- 
export ’ bizottság a benzin bevitelét 
Törökországba mentesítette a várni ne- 
tőkék alól.

(x) Hárommillió font sterling 
Prágának. Prágából _ írják : A városi
tanácsnak egy 
ajánlatot tett városi 
müvek építésé

londoni pénzcsoport 
gáz és el-kiró mos 
.mgoi konzorcium

3 millió font éterim got fektetne be. A 
kölcsönt 25 év mart kelt amortizál-.« éx 
8 százalékos a kamatja.

(x) Amerikai társaság tiz dollárért 
élelmiszerrel lát ei egy orosz csa.á- 
dot. Bukaresti munkatársunk jelent;
Az „American Relief Administration , 
amerikai segítő szervezel, amelyet, ^ ki­
zárólag emberbaráti célra, Herbert 
Hoower szenátor alapított, legujacoan 
azzal foglalkozik, hogy. megbízására, 
élelmiszerrel látja el s.z orosz odiL í au-ox 
otthon maradt családtagjait vagy bár­
melyik oroszországi családot, amelyik­
nek a címét közhk vele. Akix oi osz- 
országi hozzátartozóikról ilyképeu gon­
doskodni kívánnak, azok csekk utján, 
tiz dollárt kötelesek beküldeni vagy a 
főszervezethez Newyorkba, vagy a 
londoni, ovit leg varsói American Kvo->; 
Administration fiókhoz. A varsói címe 
.Jasna-utca 2. Ugyancsak elfogadnak 
megbízásokat a bukaresti, csernovici, 
kissnevi és gáláéi lengyel konzulátusok 
A tiz dollár ellenébon a segitőszorvazat, 
minden költség felszámítása nélkül. * 
következő élelmiszereket utalja ki Orosz­
országban a címzettnek: 22 és £éi
kilogram feliér lisztet, 11 kiló íizset, 4 
küó zsírt, 1 és fél kiló teát, 4 kiló 
cukrot és 20 doboz kondenztejet. Ha * 
címzettet nem találják, a tiz dollárt 
három hónap alatt visszaküldik a meg­
bízónak. A tiz dollárt nem fordítják 
teljesen az élelmiszerek beszerzésére, 
^negyedrészéért az elhagyott orosz 
gyermekeknek vásárolnak táplálékot

loiCtílárti! raiiion

legolcsóbban beszerezhet a
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cégnél CLUJ, Pista Mihai 
Vite&zul (v. Széchenyi tér) 12.
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plasztikusan és úgy, amint Wolfson az 
njkori zsidóság történetébe beilleszthető. 
Ez a könyv akárcsak Friedmann Adolf 
Herzl Tivadarról írott biográfiája, be 
fog vonulni a zsidó családokhoz és ol­
dani fogják fiatalok és öregek egy 
magasbelendült életpálya akarásainak 
szépségeit. A zsidó irodalom komolyabb 
gyarapodása és oknyomozó értéke van. 
A* olvasó ott találja a függelékben 
Herzl és Wolfsohn közötti levelezést. A 
könyv tartalmazza Wolfsohn arcképét 
ésvégrendeletének nehány oldalát.
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Heti műsor

Szerda: A kék mazur. (Operette újdonság. 
11-edszer. Rendes helyárakkal. Bérlet­
szünetben.)

Csütörtök : A Mámor i Újdonság, először’ 
Premiere helyárakkal. Premiére-bérlet 
27. szám. Előa'Hs kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

Péntek A mámor. J odszor. Rendes hely- 
árakkal Eőr.et Idd. sz. C Előadás 
kezdetén a m' zőtérre vezető ajtókat
Bezárják.)

.ombat d. u.: A hattyú. (Vjdóság, lt-edszer. 
Mérsékelt helyárakkal.)

> .mbat >-ste : Zsidónö. (Darin vendégjátéká­
vá i. Opera-helyárakkal. Opera-bérlet 
17. sz. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

Vasárnap <1 ti. Opsitos. (( 'perelte 47-vdszer. 
M ét sékelt hely árak kai.)

Vasárnap este: Fiórika szerelme. | Fj betanu- 
lá'Sa! és sze’eposztissil. Szentgvörgyi 
István föllépésével. Rendes hely arakkal. 
Bérlet 124. ez. D >

H - ifö : Három a kis lány. i Operette-repriz 
Fj betanulással s v,j szereposztás sál­
it om les helyárakkal, Béri' t 125. sz. A

Vasárnap d. u.: Boszorkány vár. (Mérsékelt 
hely árakkal.)

Vasárnap este: Király tigris. (Uj betanulás­
sal. Uj szereposztással. Rendes hely- 
ál tikkal. Napibér let 121. szám. A.)

HVó: Yadgalamb. (Oporeltrepriz. Uj szerep- 
osztással. Rendes helyárakkal. Napi­
bérlet 122. szám. B.)

Xn. Anyégin «Búgén. (2-odszor. Opera-’ 
helyárakkal. Oporabérlet 16. szám. 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető 
ajtókat bezárják)
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Felelős stterkesgíó $ MÁKtTOSÜ
Kiadó: KADüViA klödóvátiaiat r.-t.
Előfizetési ár havonként.......... 30 lei
Egyes .szára ára mindenütt 1 lei 50 báni

Stei n József és Testvére
Kefegyár Rt. Debrecen.

Eívámolt raktára és vezérképviselete 
egész Románia területére. 1326

Rózsa Rezső cégnél
Oradea-Mare, Nagypíac-tér 5.

Vidéki megrendelések postán eszközöltetnek

1% Ujrafoncsorozás! Finntflkrők gyártásé I

1 Péchy és Társa
44 * ^

j Modern üvegcsíszoló és tükörárugyár «
♦| üzemét ORADEA- MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapu- í: 
|í cinus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök, H 
♦♦ bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. 1331 **

n

1
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

KÉRJEN ÁRAJÁNLATOT!

»0»»+4+»4»»4444444»»»44444+4»»»4444444»44444444444»444444

Nagymencylségá ÚLoioaif«.«. ez- ’ 
tábUfi reg, karíeba.4? potceLtí* <» 
Diioiái-reíe láxc.pa = fii

rési,>énytárfc*;.,1.^ é r

öradea-tTlsre — ^agyvársd
St?. Nicolseív. Zöldút.) 4.

TELEFON

kiszolgálásI rontos c

A műsorra tűzött el -adások jegyei előre ‘ 

megválthatók a színház pénztáránál.

A mámor: Csütörtökön este lesz a be- 
... ató előadása Strindberg hatalmas drámá- 
á:.ik. a M&mor-ntk Renkivüli becsvággyal 

- il erre az estére a színház, Bizonyos, 
az idői évadnak egyik Iegforóbb estéje 

ívsz a vsütürtöki premiérere. Pénteken má-
- -zor adják a Mámor-1.

Három a kis lány: reprize. Teljes uj 
s. roosztáasal s minden vezető szerepben uj
- - M lövői fog szinrokerölni liétfőn, április

a Három a kis lány o. Operette. Kolbav 
. IMé li) Sereg Marosa (Őrizii, Kabdoló 

i. IKdil, Kovái-s Kató |Hédi), lesznek az 
j :.5i szereplők. A férfi vezető szerepek is 

teljes.-a t.j kezekbe kerültek, úgy, hogy a 
Három a kis lány valósággal az újdonság 
■ ai ~áv •! lóg hqtni a közönségre.

Anyégin. — Sugár Frigyes. Az Anyegin 
F :gén kvtitii második előadásán Sugár Frigyes 
fogja a eimszerepet játszani. «.

Fiórika szerelnie. Évek hosszú sora óta 1 
■’■ci. szerepelt színházunk mii során a Fiórika ' 

*n-’- •• poétikus,szé]>népszínmű. Vasárnap t 
este: ? ;:j szereposz!ássál s uj betanulássá 
van kitűzve Moldován Gergelynek a sokszor i 

ua/ysik-rii színpadi müve Fiórikát ) 
r.a; .elő Duói fogja játszani.

A Színház és Társaság és a Tükör, > 
k-t nagy hetilapja szerkesztőségét és .j 

: a adóhivatalát áthelyezte i ’al. Reg. Ferdinánd, l 
Wesselényi u. 17. (Hotel Transylvania 14.) j

minden

Emasl-fakik 
Padló lakk 
Bútor- lakk 
Kocsi-lakk 
Kalao-lakk

Parkett fény máz, olajban tö­
rött festékek,, vooyi és foid- 
festékek, szobafestő minták, 
ecsetek nagy választékban 

kaphatók

Kepes Elek orvosi kötszerész
Oradea-Mare, Saa- passage

Ajánlja saját készilméngü sérvkötőit, haskötőit stb. 
Női és férfi óvszerek naggraktára ooooo

RADOS &
fesicknegy keres kedés

CLUJ.

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
IU77

Luszíig és Nussbächei*
Cai. Regele Ferdinand 31.
Szállítunk postán, 
utánvét meiiett.

Speciális hajfestő, 
női fodrász és 
manicure terem
Ooli i; Fodor, [juj

[ales Victorei Z. (uslt Hossuíli L.-u.i
Modern hajmunksk, 
jutányos árak!

Saját kisüstön főtt
seprű és szilva 

pálinka í
ÉS SZÁNTÓ

CLUJ -TÄRGU-MUREß (CAL. REG. FÉRD. 70)
. 3571

1

1284

i(> diü- Ä<#4

(Nagyvárad)
Piaié iJfi-lr-L $ 12

felügyelete alatt 
saját szűrésű ura­
dalmi FAJBOROK ncs

Megrendeléseket 
pof tán eszközlünk.

él HERSROVITS
Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Clarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

TELEFON 692 £

j GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA |
1
1 ^ 1 ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR

épületOvegezési vállalat

ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16
p Tükörüveg megérkezett! •, 

Ujrafoncsorozás i i 1 1 j
Finniükrök raktára Mi j

j Tükrök és bútorüvegek minden
j méret és modell szerint készülnek jj

1 " L ■■■■

Nagy tétel
Grobmann 48 
és 2 4-es cérna
és rövidáruk megérkeztek.

Slum Testvérekhez
Nagyvárad—O radea-Mare
Telefon 703.

veszi kezdetét.

1304

vagon
cseh gyártmányú

textiláruk
(különböző mosóáruk. 
kartonok, delin-nek) 
érkeztek a mai napon 
raktárunkba, amelyek

eladása a
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S. J. Agnon
És B BHsggöriiedt tiBpnsssdüi...

— Regény —
Fordította Sas László 30

És ha kivirradt a reggel és érkezett 
az ő órája, hogy sorsát tovább viselje 
és lám, még mindig élt és azzal, hogy 
élt egy zsidó és egy zsidó nő ilyen 
súlyos tilalom ellen vét, szivének fe­
nyítését alázatosan fogadta és megrótta 
magát erejének fogyatkozásán és be­
szélt.

Vége az én életemnek, napjaim 
meg vannak számlálva, vétkeimben el 
fogok múlni, do Kreindel Tsarne fel­
szabadul a bűnök alól. Kreindel Tsarne 
örökre megváltódik és én már úgyis 
elvesztem. Isten és ember elfelejt, el 
fognak hántolni a sötétségben és az 
emberek emlékezetéből el fog kallódni 
emlékezetem.

És bizony bölcs szavak hagyták el 
a száját, mert a halálangyal már a 
nyomában járt. És Monasse Chajún a 
temető csarnokában maradt és sohse 
ment el onnan.

*

És egy napon a sirásó, aki fából 
és kőből sirkövet is faragott a sírokra, 
nagy és szép sírkő előtt állott és fa­
ragta és rövid pipája kicsüngött szája 
szögletéből és füstölt és azon fárado­
zott, hogy tökéletesítse munkáját. Am 
hogyan elképedt Menasse Chajim, mi­

kor meglátta ezt a sirkövet és meglátta, 
hogy a sorokból az ő neve ragyo­
gott ki, igazán az ő neve és atyjá­
nak neve és áldó kezek felette, 
miként a papi áldás, emléke­
zésül arra, hogy az elhunyt, akinek 
e sírkövet sírjára állítják, a papság 
koronáját viselte. És ámbár Monasse 
Chajim egész leikével remélte a halált, 
mégis ijedten állott ottan, miként az az 
ember, aki a „ltosana rabba“ éjszaká­
ján a falon rom látja meg árnyékát. 
És amikor kissé megnyugodott, akkor 
már nem csodálkozott rajta, hogy ki­
csoda ez és kicsoda az, akinek jószive 
ilyen pompás sírkövet emel neki, hanem 
min is csodálkozott ? Ez a sirásó, aki 
sohasem szólította a nevén és ha hívta 
ily képen: „Fiald kérlek, zsidóm“, hon­
nan tudja az ő nevét és atyja nevét ? 
De hamarosan rájött, hogy ez csak 
gondolatfuvaiat és beszólt:

Hiúságok hiúsága. Mert lám, ez 
a sirásó, aki magra is alig tud megélni, 
hogyan gondolna arra. hogy az én 
nyugalmamat ilyen drága sírkővel szé­
pítse meg ? És miként is érdemelné 
meg az olyan bűnös, mint én ? Rejtély ez 
és az is marad.

És nem kutatott • utána és nem kér­
dezett és nem tudakozódott, hogy mit 
jelentene. Mert attól a naptól fogva, 
hogy újból elhagyta Buczaczot A tagjai 
közül a legnehézkesebb tag mozgása 
is könnyebb volt, mint a nyelv mozgása. 
És hallgatott és hogy a sirásó észre

ne vegye, hogy valami megcsodálni 
valót látott, arcát a sirásó gyermekei 
felé fordította, akik a halottak koporsó­
jában bujócskát játszottak és úgy mí­
melte, mintha az elárvult anya panaszát 
hallgatná, a tébolyultét, aki mindennap 
eljött a temetőbe, hogy csecsemője 
sírját keblének tejével itassa.

De a sirásó megérezte, hogy ennek 
a szegénynek a szivében rejtőzik va­
lami és ennek a sírkőnek a történetén, 
amelyet keze alkotott, maga is csodál­
kozott. kissé, miként az a következők­
ből is kitűnik, az volt a gyanúja: a 
szegény és a sírkő között valamilyen 
összefüggés lenne. De az igazság titkát, 
amely néha az egyszerű emberekben is 
felcsillan, a kétkedés ' minden eszközé­
vel elnyomja. Ezért nem kínozta kérdé­
sekkel és nem szorongatta, hogy elmon­
daná neki, mi nyomja a lelkét ? Mert 
gondjának hallgatása és lelkének gyá­
szolása megindította a szivét. Es ámbár 
a halott, embert már megszokta, életé­
ben még sohasem látott embert abban 
az órában, amikor a lélek elhagyja Ó5 
ez félelem uel töltötte el és biztosan és 
oly nehezére esett látnia Monasse Cha­
ji mot, akit egy lépés választott el a ha­
láltól. És különös irgalmassággal tellett 
meg iránta és ettől kezdve továbbra is 
műiden nehéz munkától megkímélte. Es 
ha ennek a sírásónak a mér jelzett sír­
követ ol kellett kengorgítuio helyéről, 
hogy az évet és napot bevéshesse, ak­
kor nem lárasztotta Menasse Cliajimot,

kiment az utcára, hogy valaki mást ke­
ressen, aki segítségére lenne, hogy a 
követ odébb állítaná. És megtörtént, ha 
a sirásó künn volt, maga mögé pillan­
tott és nézett és látta: Menasse Chajiai 
nem veszi le szemét a sírkőről és a 
sirásó rájött, hogy ennek jelentősége 
lenne. És mivel tudta, hogy ez az .‘ru­
bor óvja a száját és a nyelvét és ► em_ 
miként sem fogja beszéddel kezdeni 
imigyen mondta: „Ión fogom elkezdeni 
neki, akkor maga se fogja elzárni ajkát 
a beszédtől.“

És úgy akkor a sírásó beszélni kez­
dett. vsak úgy odavotőleg mondta:

— Néhány nappal ezelőtt előkelő 
asszonyság jött ide, olyan pompásan volt 
öltözve mint egy here 'gnő és a Kohaniu 
Menasse Chajim után kérdezősködött 
Bnczacz városából, akit ezen meg ezen 
a napon, ebben a hónapban, ebben az 
évben itt eltemettek. Es lám, gon lók! 
csak, az egy h dóit snorrer, akit néhány 
évvel ezelőtt holtan találtak, nehány 
nappal a ia-chowitzi nagyvásár előtt és 
a zsebében a buevaczi rabbi ajánlólevele 
volt. És amikor ennek a gazdagnak 
megmutattam a sirt, sok órán át ontotta 
ott könnyeit ugvannyira, hogy még a 
bért is elfelejtette megfizetni fáradsá­
gomért és az imakönyvet is oVfvlejMte. 
Biztosan közcláll hozzá, valamely vér­
rokon és ezt a követ i-irkmiok á: állatja 
neki.

(Vége; kö r. )

HúsvétingsRg cukor megérkezett a Cukor-Import rf.-hoz Oradea-i
3601-1 6§ “ _________________________ __

APRÓHIRDETÉSEK
BfF s*6 Ärs 1 lel. — Vastagabb betűvel a lel. 

Legkisebb »prvhlrdetée Ara 10 lel.

Eladó 1 drb 55 Hp. Höcher félstabil gőz­
gép, fürészporiütésre berendezve. 1 drb 
Bredt-féle 36 Hp. stabil gőzgép, :iirészpor- 
fütésre berendezve, hozzávaló 40 négyzet- 
méter tüzfelületü kazánnal és szerelvénnyel.
1 drb Bredt-féle 3i“ gatter. 1 drb Topán-féle 
24-‘ gatter. Különféle inga- és körfűrész, 
transzmissziók és sz'jkorongok. 1 drb 42 Hp
2 hengeres, öninditó, nyersoiajmotor uj
tengellyel, 1 drb dinamó villanyvilágításra. 
Csillék és sínek. 1 drb 6 Hp. Hofheer 
Schrancz magánjáró cséplőgarnitura. Burger 
Jenő gépgyára és gépkereskedelme j 
Satumare. 3610-1 í

t-a»sa
I \ Brr cmTOS Megkezdődött

a caz ísbadí porcé lián-edények
vizes, boros, Ükőrös poharak, ?4 „ f<5 n 8 4 n is p 1 £ 4 sí n 
vizes korsók, palackok, elemi o- j] Q [1 g | i| y y Jj | fj 
nők, hitelesített öv mértékek

Ausländer Testvérei: Cin;, u’ -ía P\. Vi aza volt 
Széchenyi tér 39. T, 5. 954.
Siroiíúi-iti's iinneptiapokon z ' rva-

Mga—MBB8MM«3BBrgaKSgia8tigsa —-iTWMUT
äK

Bárdos Jenő
(Au Bon Gcut) Főtér 4.

Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és divatujdonságai 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó árak!

es ]

Benősülés. Intelligens, kereskedelmileg 
képzett úriemberhez férjhez adnám 23 éves 
kimondottan szép húgomat. Hozománya bú­
tor, kelengye és műszaki nagykereskedésem 
fele. Részletes ajánlatokat • Szép jövő«; jeli­
gén a kiadóhivatal íevábbit. 3600-1

jómegjeienésü, szép, müveit, jóházbói szár­
mazó izr, leány részére 23—30 ezer lei ho­
zománnyal, ismeretség hiányában k,lesietik 
intelligens, biztos positióju fiatalember. 
Teiiescímü, komoly ajánlatok *23 éves® je-

I Megnyílt a

1319

iigére a kiadóba kéretnek. 3611-1

Kárpitosmunkát legolcsóbban vállal. Oersch 
Géza kárpitos, Kőmalalja utca 11. 3616-1

Fényképészt keresek, aki reíusirozást
is éiti. Cim Fru.hter fotoateiier Felsővisó.

3585-1

Egy szalmavarrónő jó fizetéssel felvétetik 
Rosenfelr, Ferenc József-ut 33. 3599-1

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
/aló másolásck gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hirlapiroda.

3405-1

Egy két üzlethelyiség ószeren kiadó. 
Megkereséseket »Azonnal < jeligére kiadóhi­
vatal továbbit.

Becskor, mosótalp, ísMbÖ? és uijgy&tfblank
íi Stiddsn nagy kteilet kisatoybec 6» nagrbsa, legel- . 
iiiftbb árak zmlíett, — Vicékt Lee-^fecdeíésektí kis posta- I 
.aagokbes s azkőríik — Jelenlegi Xp. 6; becskor

liszt-és fitoteshde ICluj, ;
Plata Me yíteazül 
^ Széchenyi-Sér
Telefon 10—81. Tornayivo- 

dával szemben, vto

I Lisstároiiat haSHitúltuK
j Transylvania círokseprü és kefe­

gyár Kríza-utca 7. Gyári iroda a 
„Vulcan“ helyiségében.

Dugbagyma, 
8 foghagyma 
ÉUférkezett 1

eezssEffi-KA: cs:-:?, SzunoH.l

Metallic
részére keresünk nyers­
anyagokat, gazdasági ter- 
imékeketés élelmiszereket 5

!

1

u 6f—70 !eí* — vaso*>t«einel 5 isáralé« kedvez- fnéay. SÁfASOK SöíMsyÁR, *agyá*-«.vs ! —
G’rtiZíArfci raktárrá! ; zembza Telei Oat grráír 3-86 - !z.káa 3-87

Rendelje meg húsvéti tüzífaszűk-
ségíetét már most, mert csak így 

számíthat pontos szállításra.
Elsőrendű aprított 

bükkhasáb....
Elsőrendű aprított 

tölgyhasáb....
Elsőrendű bűkk- 

hasáb ölenként
azonnal házhoz szállít

Grün-fateíep
Árpád-ut 40. 3^ 08-1 Telefon 750.

q ként L 28'—

» „ 26*--

, „ 420*—

Hässa Ä
legolcsóbb géplakatos és viliamoserő át­
viteli vállalat. Szakmája mindenfele gép- 
és motorok javítása, gyárak malmok és 
ipartelepek szerelését, bővítését, kavic­
sát jutányosán vállalja. Javító műhely

CLUJ -KOLOZSVÁR, 1238 
Cal. Victoriei 89. sz.

- ft i I 3 ft l \ ■ : 'y b«1 ■!< y v i i i 1 ;í

Alánlja: U=t->r, 
Ebőmurö í.< v.
nagyra:-. í?„ .

: 1V:
rn>r~i ’ . ‘"íí 

F9

* Pálmai & Ohlhausen
A Sf í kereskedelmi társaság A 
WIEN, ÍV , SCHELLEINGASSE 17 
A Sürgönyeim : PALMÖL WIEN 4

msBBim&stmarar*®Bfl

zzmz ■ ^Mí3SBS5?a3Ea^S8ií3tóFJS 
Vettem egy tömegben 11259 méter Lüíöniéíe női divatárut, | 
melynek darusítását március hó 13-án : cedem ne;^ h-n-eíio I 
óta nem létezett olcsó árakon. Ruhaszövetek, ..iosóáruk, vesz- a 
nak, grenadín, zefirek és míg több Üt id nem sorolt e'.x.c 1 

kerül elárusítssra Hosszu-útca 1. szám alatt a .1

Gerő Zoltán áruházában 1
Mindenkinek saját érdeke bevásárlás e kit cégemet felkeresni! ^ 

... .

! II

Bor, szesz szakmá­
ban teljesen jártas

mériei
hünpelűt

ki perfekt magyar-német 
lezä és önálló munkaerő, Szc^ 
márra azonnali belépése keie 
sunk. — Ajánlatokat eddigi 
működés és igények megje.o 
lésével ,,Szombaton zarva je­
ligére a kiadóhivatal továbbit.

v

■

I

s ze rkesj 
bivataf 

Cluj-Kolos 
L Pop, -1

kz UJ
Sierli 
Ktad6hír*1|
Kyo tnöa 
Héber ősz 
is. N. Sz.

A kézirat« 
rí erkeszti 
cdk. - 
s d B n k. vtss 

heti

V. éi

Kadima kiudóváílr tv

April] 
tum. De| 
:i tgy ezaL 
korszakai 
•niaszt 

megnyiic 
látni a U 
szak kör 
génuai 
u-zások aj 
.amok p] 
gyei j ük 
a szűnni 
izgatottsj 
seiet, ne 
kezésekel 
szerelés 
Umcsopd 
mintha ol 
készülnél 
fegyvere] 
segesekrq 
iemdege^ 
íénuáról 

ezövetsé 
hat. Nyíl 
ha és 0| 
lésben 

országot^ 
Románia 
és Leni 
Svájc, 
Norvégia 
a semle£ 
szág, Fir 
szag és 
keleti áll 
ség Néi 
kunok 
lesz valí 
zös sorsi 
ees. 191' 
dődött. 
z hidászt a] 
esetre sol

Mi elől 
menne, 
házat, he 
bizalmi 
az angol I 
teszi Llol 
kitűnő wi 
•an nenf 

; uirlamenl 
debattem 
is óvatos] 
kapna töj 
rí itatni u] 
csak aim] 
még mos] 
bégére, 
európai 
van. házi 
sulyosab| 
Ma van 
-t'inmi kj 
niszí erein 
I rémiábal 
netán Lll 
kérése aj 
bukik, GB

Poin 
n-ken á1 
a hírt, í
ksakugy 
is beálíi 
kába ut 
hon kel 
randnak 
afrikéba 
utazásol 
ti kai b 
akkor r


